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Instructions

L'examen se compose de deux parties : (1) une partie théorique avec quatre questions a
choix multiple et (2) une partie pratique avec trois exercices.

Pour les questions a choix multiples 1.1 a 1.4, la notation suivante est appliquée :

Réponse correcte: + 8 points.
Mauvaise réponse: - 2.5 points.
Aucune réponse : 0 point.

Vous pouvez utiliser une calculatrice et un plan comptable général minimum est joint en
annexe.

Cliquez ici pour ouvrir I'annexe (une version imprimée est également a votre disposition)
. [fichier avec nom: 010 FR PCMN ANNEXE.pdf]

Répartition des points:

PARTIE 1 - THEORIE

Question a choix multiple1.1 /8
Question a choix multiple 1.2 /8
Question a choix multiple 1.3 /8
Question a choix multiple 1.4 /8

PARTIE 2 - EXERCICES

Exercice 2.1 /40

Exercice 2.2 /18

Exercice 2.3 /10




TOTAL

/100




CLASSE 1. FONDS PROPRES,
PROVISIONS POUR RISQUES ET
CHARGES ET DETTES A PLUS D'UN AN

10 CAPITAL

100 Capital souscrit ou capital personnel
101 Capital non appelé
109 Compte de I'exploitant

11 PRIMES D'EMISSION

12 PLUS-VALUES DE REEVALUATION

120 Plus-values de réévaluation sur immobilisations
incorporelles

121 Plus-values de réévaluation sur immobilisations
corporelles

122 Plus-values de réévaluation sur immobilisations
financieres

123 Plus-values de réévaluation sur stocks

124 Reprises de réductions de valeur sur placements
de trésorerie

13 RESERVES

130 Réserve légale

131 Réserves indisponibles
132 Réserves immunisées
133 Réserves disponibles

14 BENEFICE REPORTE (ou PERTE REPORTEE)
15 SUBSIDES EN CAPITAL

150 Montants obtenus
151 Montants transférés aux résultats

16 PROVISIONS POUR RISQUES ET CHARGES

PCMN

160 Provisions pour pensions et obligations similaires
161 Provisions pour charges fiscales

162 Provisions pour grosses réparations et gros
entretiens

163 a 169 Provisions pour autres risques et charges
164 Provisions pour siretés personnelles ou réelles
constituées a l'appui de dettes et d'engagements de
tiers

165 Provisions pour engagements relatifs a
I'acquisition ou a la cession d'immobilisations

166 Provisions pour exécution de commandes
passées ou regues

167 Provisions pour positions et marchés a terme en
devises ou positions et marchés a terme en
marchandises

168 Provisions pour garanties techniques attachées
aux ventes et prestations déja effectuées par
I'entreprise

169 Provisions pour autres risques et charges

17 DETTES A PLUS D'UN AN

170 Emprunts subordonnés

171 Emprunts obligataires non subordonnés
172 Dettes de location-financement et assimilés
173 Etablissements de crédit

174 Autres emprunts

175 Dettes commerciales

176 Acomptes regus sur commandes

178 Cautionnements regus en numéraires

179 Dettes diverses

18 COMPTES DE LIAISON DES ETABLISSEMENTS ET

SUCCURSALES

CLASSE 2. FRAIS D'ETABLISSEMENT.
ACTIFS IMMOBILISES ET CREANCES A
PLUS D'UN AN

20 FRAIS D'ETABLISSEMENT

200 Frais de constitution et d'augmentation de capital

201 Frais d'émission d'emprunts et primes de
remboursement

202 Autres frais d'établissement

203 Intéréts intercalaires

204 Frais de restructuration

21 IMMOBILISATIONS INCORPORELLES

210 Frais de recherche et de développement
211 Concessions, brevets, licences, savoir-faire,
marques et droits similaires

212 Goodwill

213 Acomptes versés

22 TERRAINS ET CONSTRUCTIONS

220 Terrains

221 Constructions

222 Terrains batis

223 Autres droits réels sur des immeubles

23 INSTALLATIONS, MACHINES ET OUTILLAGE

230 Installations

231 Machines

237 Outillage

238 Plus-values actées
239 Amortissements

24 MOBILIER ET MATERIEL ROULANT

240 Mobilier
241 Matériel roulant

25 IMMOBILISATION DETENUES EN LOCATION-
FINANCEMENT ET DROITS SIMILAIRES

250 Terrains et constructions
251 Installations, machines et outillage
252 Mobilier et matériel roulant

26 AUTRES IMMOBILISATIONS CORPORELLES

PLAN COMPTABLE MINIMUM NORMALISE
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260 Frais d'aménagements de locaux pris en location 31 APPROVISIONNEMENTS ET FOURNITURES CLASSE 4. CREANCES ET DETTES A UN
261 Maison d'habitation

262 Résler_ve irlnmobiliére 310 Valeur d'acquisition AN AU PLUS

263 Matériel d'emballage 319 Réductions de valeur actées

264 Emballages récupérables

268 Plus-values actées sur autres immobilisations

corporelles 32 EN COURS DE FABRICATION
269 Amortissements sur autres immobilisations 400 Clients

corporelles , . a établir
320 Valeur d'acquisition 401 Effets & recevoir

329 Réductions de valeur actées 402 Clients, créances courantes, entreprises
27 IMMOBILISATIONS CORPORELLES EN COURS ET apparentées, administrateurs et gérants
ACOMPTES VERSES 403 Effets a recevoir sur entreprises apparentées et

40 CREANCES COMMERCIALES

33 PRODUITS FINIS . )

administrateurs et gérants

270 Immobilisations en cours . o 404 Produits a recevoir (factures a établir)

271 Avances et acomptes versés sur immobilisations 330 Valeur d'acquisition ) 405 Clients : retenues sur garanties

en cours 339 Réductions de valeur actées 406 Acomptes versés
407 Créances douteuses
408 Compensation clients

28 IMMOBILISATIONS FINANCIERES 34 MARCHANDISES 409 Réductions de valeur actées

340 Valeur d'acquisition

280 Participations dans des entreprises liées - . .
281 Créances sur des entreprises liées 349 Réductions de valeur actées 41 AUTRES CREANCES

282 Participations dans des entreprises avec
lesquelles il existe un lien de participation

283 Créances sur des entreprises avec lesquelles il
existe un lien de participation

410 Capital appelé, non versé
35 IMMEUBLES DESTINES A LA VENTE 411 T.V.A. a récupérer

412 Imp6ts et versements fiscaux a récupérer

284 Autres actions et parts 350 Valeur d'acquisition 414 Produits a recevoir
285 Autres créances 351 Immeubles construits en vue de leur revente 416 Créances diverses
288 Cautionnements versés en numeéraires 359 Réductions de valeurs actées 417 Créances douteuses

418 Cautionnements versés en numéraires
419 Réductions de valeur actées

29 CREANCES A PLUS D'UN AN 36 ACOMPTES VERSES SUR ACHATS POUR STOCKS
290 Créances commerciales 360 Acomptes versés (a ventiler éventuellement par Z?AEI)VII-:VTI-E.’;:FS A PLUS D'UN AN ECHEANT DANS
291 Autres créances catégorie) LANNEE

369 Réductions de valeur actées
420 Emprunts subordonnés
421 Emprunts obligataires non subordonnés

37 COMMANDES EN COURS D'EXECUTION 422 Dettes de location-financement et assimilées
CLASSE 3. STOCK ET COMMANDES EN 423 Etablissements de crédit
COURS D'EXECUTION 370 Valeur d'acquisition 424 Autres emprunts

371 Bénéfice pris en compte 425 Dettes commerciales o
379 Réductions de valeur actées 426 Cautionnements regus en numéraires

30 APPROVISIONNEMENTS - MATIERES PREMIERES 429 Dettes diverses

300 Valeur d'acquisition
309 Réductions de valeur actées 43 DETTES FINANCIERES

PLAN COMPTABLE MINIMUM NORMALISE



430 Etablissements de crédit. Emprunts en compte a
terme fixe

431 Etablissements de crédit. Promesses

432 Etablissements de crédit. Crédits d'acceptation
433 Etablissements de crédit. Dettes en compte
courant

439 Autres emprunts

44 DETTES COMMERCIALES

440 Fournisseurs

441 Effets a payer

444 Factures a recevoir

446 Acomptes regus

448 Compensations fournisseurs

45 DETTES FISCALES, SALARIALES ET SOCIALES

450 Dettes fiscales estimées

451 T.V.A. a payer

452 Imp6bts et taxes a payer

453 Précomptes retenus

454 Office National de la Sécurité Sociale
455 Rémunérations

456 Pécules de vacances

459 Autres dettes sociales

46 ACOMPTES RECUS SUR COMMANDES

47 DETTES DECOULANT DE L'AFFECTATION DES

RESULTATS

470 Dividendes et tantiémes d'exercices antérieurs
471 Dividendes de l'exercice

472 Tantiemes de I'exercice

473 Autres allocataires

48 DETTES DIVERSES

480 Obligations et coupons échus

481 Actionnaires - capital a rembourser

482 Participation du personnel a payer

483 Acomptes regus d'autres tiers a moins d'un an
486 Emballages et matériel consignés

PCMN

488 Cautionnements regus en numeéraires 540 Cheques a encaisser
489 Autres dettes diverses 541 Coupons a encaisser
49 COMPTES DE REGULARISATION ET COMPTES 55 ETABLISSEMENTS DE CREDIT.
D'ATTENTE
550 a 559 Comptes ouverts aupres des divers
490 Charges a reporter (a subdiviser par catégorie de établissements, a subdiviser en :
charges)
491 Produits acquis
492 Charges a imputer (a subdiviser par catégorie de 56 OFFICE DES CHEQUES POSTAUX
charges)
493 Produits a reporter 560 Compte courant
499 Comptes d'attente 561 Chéques émis
57 CAISSES
CLASSE 5. PLACEMENTS DE
TRESORERIE ET DE VALEURS e hces (0 centrale ; 7+
DISPONIBLES 578 Caisses - timbres ( 0 - fiscaux ; 1 - postaux)
50 ACTIONS PROPRES 58 VIREMENTS INTERNES
51 ACTIONS ET PARTS

CLASSE 6. - CHARGES

510 Valeur d'acquisition
511 Montants non appelés

519 Reductions de valeur actées 60 APPROVISIONNEMENTS ET MARCHANDISES

52 TITRES A REVENUS FIXES 600 Achats de matieres premiéres
601 Achats de fournitures

602 Achats de services, travaux et études

603 Sous-traitances générales

604 Achats de marchandises

605 Achats d'immeubles destinés a la revente

53 DEPOTS A TERME 608 Remiges, ristournes et rabais obtenus sur achats
- 609 Variations de stocks

520 Valeur d'acquisition
529 Réductions de valeur actées

530 De plus d'un an

531 De plus d'un mois et a un an au plus 61 SERVICES ET BIENS DIVERS
532 D'un mois au plus

539 Réductions de valeur actées

610 Loyers et charges locatives
611 Entretien et réparation (fournitures et prestations)

54 VALEURS ECHUES A L'ENCAISSEMENT 612 Fournitures faites a 'entreprise
613 Rétributions de tiers

PLAN COMPTABLE MINIMUM NORMALISE



614 Annonces, publicité, propagande et documentation

615 Sous-traitants

62 REMUNERATIONS, CHARGES SOCIALES ET

PENSIONS

620 Rémunérations et avantages sociaux directs

621 Cotisations patronales d'assurances sociales
623 Autres frais de personnel

624 Pensions de retraite et de survie

63 AMORTISSEMENTS, REDUCTIONS DE VALEUR
ET PROVISIONS POUR RISQUES ET CHARGES
630 Dotations aux amortissements et aux réductions
de valeur sur immobilisations

631 Réductions de valeur sur stocks

632 Réductions de valeur sur commandes en cours
d'exécution

633 Réductions de valeur sur créances commerciales
a plus d'un an

634 Réductions de valeur sur créances commerciales
aun an au plus

635 Provisions pour pensions et obligations similaires
636 Provisions pour grosses réparations et gros
entretiens

637 Provisions pour autres risques et charges

64 AUTRES CHARGES D'EXPLOITATION

640 Charges fiscales d'exploitation

641 Moins-values sur réalisations courantes
d'immobilisations corporelles

642 Moins-values sur réalisations de créances
commerciales

643 a 648 Charges d'exploitations diverses

649 Charges d'exploitation portées a l'actif au titre de
restructuration

65 CHARGES FINANCIERES

650 Charges des dettes

651 Réductions de valeur sur actifs circulants

652 Moins-values sur réalisation d'actifs circulants
653 Charges d'escompte de créances

654 Différences de change

655 Ecarts de conversion des devises

656 Frais de banques, de chéques postaux
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657 Commissions sur ouvertures de crédit, cautions,
avals
658 Frais de vente des titres

66 CHARGES EXCEPTIONNELLES

660 Amortissements et réductions de valeur
exceptionnels

661 Réductions de valeur sur immobilisations
financieres

662 Provisions pour risques et charges exceptionnels
663 Moins-values sur réalisation d'actifs immobilisés
664 a 668 Autres charges exceptionnelles

664 Pénalités et amendes diverses

665 Différence de charge

669 Charges exceptionnelles transférées a I'actif en
frais de restructuration

67 IMPOTS SUR LE RESULTAT

670 Imp6bts belges sur le résultat de I'exercice

671 Imp6ts belges sur le résultat d'exercices antérieurs
672 Impots étrangers sur le résultat de I'exercice

673 Imp6bts étrangers sur le résultat d'exercices
antérieurs

68 TRANSFERTS AUX RESERVES IMMUNISEES

69 AFFECTATION DES RESULTATS

690 Perte reportée de I'exercice précédent
691 Dotation a la réserve légale

692 Dotation aux autres réserves

693 Bénéfice a reporter

694 Rémunération du capital

695 Administrateurs ou gérants

696 Autres allocataires

CLASSE 7. - PRODUITS

70 CHIFFRE D'AFFAIRES

700 a 707 Ventes et prestations de services

700 Ventes de marchandises

701 Ventes de produits finis

702 Ventes de déchets et rebuts

703 Ventes d'emballages récupérables

704 Facturations des travaux en cours (associations
momentanées)

705 Prestations de services

706 Pénalités et dédits obtenus par I'entreprise

708 Remises, ristournes et rabais accordés

71 VARIATION DES STOCKS ET DES COMMANDES EN

COURS D'EXECUTION

712 Des en cours de fabrication

713 Des produits finis

715 Des immeubles construits destinés a la vente
717 Des commandes en cours d'exécution

72 PRODUCTION IMMOBILISEE

720 En frais d'établissement

721 En immobilisations incorporelles
722 En immobilisations corporelles
723 En immobilisations en cours

74 AUTRES PRODUITS D'EXPLOITATION

740 Subsides d'exploitation et montants
compensatoires

741 Plus-values sur réalisations courantes
d'immobilisations corporelles

742 Plus-values sur réalisations de créances
commerciales

743 a 749 Produits d'exploitation divers

743 Produits de services exploités dans l'intérét du
personnel

744 Commissions et courtages

745 Redevances pour brevets et licences

746 Prestations de services (transports, études , etc...)
747 Revenus des immeubles affectés aux activités non
professionnelles

748 Locations diverses a caractere professionnel

749 Produits divers

PLAN COMPTABLE MINIMUM NORMALISE



75 PRODUITS FINANCIERS

750 Produits des immobilisations financieres

751 Produits des actifs circulants

752 Plus-values sur réalisations d'actifs circulants
753 Subsides en capital et en intéréts

754 Différences de change

755 Ecarts de conversion des devises

756 a 759 Produits financiers divers

756 Produits des autres créances

757 Escomptes obtenus

76 PRODUITS EXCEPTIONNELS

760 Reprises d'amortissements et de réductions de
valeur

761 Reprises de réductions de valeur sur
immobilisations financiéres

762 Reprises de provisions pour risques et charges
exceptionnelles

763 Plus-values sur réalisation d'actifs immobilisés
764 Autres produits exceptionnels

77 REGULARISATIONS D'IMPOTS ET REPRISES DE
PROVISIONS FISCALES

771 Impdts belges sur le résultat
773 Imp6ts étrangers sur le résultat

79 AFFECTATION AUX RESULTATS

790 Bénéfice reporté de I'exercice précédent

791 Prélevement sur le capital et les primes d'émission

792 Prélevement sur les réserves
793 Perte a reporter

794 Intervention d'associés (ou du propriétaire) dans la

perte

CLASSE 0. DROITS ET ENGAGEMENTS
HORS BILAN

PCMN

00 GARANTIES CONSTITUEES PAR DES TIERS POUR
COMPTE DE L'ENTREPRISE

000 Créanciers, bénéficiaires de garanties de tiers
001 Tiers constituants de garanties pour compte de
I'entreprise

01 GARANTIES CONSTITUEES POUR COMPTE DE
TIERS

010 Débiteurs pour engagements sur effets

011 Créanciers d'engagements sur effets

012 Débiteurs pour autres garanties personnelles
013 Créanciers d'autres garanties personnelles

02 GARANTIES REELLES CONSTITUEES SUR AVOIRS
PROPRES

020 Créanciers de I'entreprise, bénéficiaires de
garanties réelles

021 Garanties réelles constituées pour compte propre
022 Créanciers de tiers, bénéficiaires de garanties
réelles

023 Garanties réelles constituées pour compte de tiers

03 GARANTIES RECUES

030 Dépbts statutaires

031 Déposants statutaires
032 Garanties regues

033 Constituants de garanties

04 BIENS ET VALEURS DETENUS PAR DES TIERS EN
LEUR NOM MAIS AUX RISQUES ET PROFITS DE
L'ENTREPRISE

040 Tiers, détenteurs en leur nom mais aux risques et
profits de I'entreprise de biens et de valeurs

041 Biens et valeurs détenus par des tiers en leur nom
mais aux risques et profits de I'entreprise

05 ENGAGEMENTS D'’ACQUISITION ET DE CESSION
D'IMMOBILISATION

050 Engagements d'acquisition

051 Créanciers d'engagements d'acquisition
052 Débiteurs pour engagements de cession
053 Engagements de cession

06 MARCHES A TERME

060 Marchandises achetées a terme - a recevoir

061 Créanciers pour marchandises achetées a terme
062 Débiteurs pour marchandises vendues a terme - a
livrer

063 Marchandises vendues a terme - a livrer

064 Devises achetées a terme - a recevoir

065 Créanciers pour devises achetées a terme

066 Débiteurs pour devises vendues a terme

067 Devises vendues a terme - a livrer

07 BIENS ET VALEURS DE TIERS DETENUS PAR

L'ENTREPRISE

070 Droits d'usage a long terme

071 Créanciers de loyers et redevances

072 Biens et valeurs de tiers regus en dépét, en
consignation, ou a fagon

073 Commettants et déposants de biens et valeurs
074 Biens et valeurs détenus pour compte ou aux
risques et profits de tiers

075 Créanciers de biens et valeurs détenus pour
compte de tiers ou a leurs risques et profits

09 DROITS ET ENGAGEMENTS DIVERS

PLAN COMPTABLE MINIMUM NORMALISE



QCM 1.1

Question 1.1 (8 points)

A l'issue d'un contrat de location-financement (leasing), il est choisi de ne pas
exercer I'option d'achat.

Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

O a) La valeur des immobilisations corporelles en leasing diminuera des
lors du montant de 'option d'achat

b) La valeur des immobilisations corporelles en leasing
O diminuera dés lors du montant de la valeur contractuelle du
contrat de leasing

O ) Le compte 050 - Engagement d’acquisition sera crédité



QCM 1.2

Question 1.2 (8 points)

Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

O a) Une concession est toujours amortie sur une période de 10
ans, durée maximale des immobilisations incorporelles

b) Une provision pour obligations environnementales reflete
O une obligation définitive envers des tiers a la suite d’'un
événement environnemental

c) Une société qui cléture I'exercice avec un solde bénéficiaire

O a affecter peut ne pas avoir a affecter a la réserve légale,
méme si ces réserves légales s'élévent a moins de 10% du
capital souscrit



QCM 1.3

Question 1.3 (8 points)

Une société enregistre une réduction de valeur et une plus-value de
réévaluation au cours d'un méme exercice sur 2 participations différentes
pour 10 000 000 € chacune.

Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

O a) Les capitaux propres ne sont pas affectés et il y a un impact
négatif sur le résultat de I'exercice de 10 000 000 €.

b) Les capitaux propres sont affectés négativement de 10 000
O 1 I, I 4 I H
000 € et il n'y a pas d'effet sur le résultat de 'exercice.

O ) Les capitaux propres sont affectés de 10.000.000 € etil y a
un effet négatif sur le résultat de I'exercice de 10 000 000 €.



QCM 1.4

Question 1.4 (8 points)

Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

O a) Une reprise d'amortissement non-récurrent d'une licence a
un effet négatif sur le résultat comptable de I'exercice

O b) Un amortissement non récurrent d'une licence a un effet
négatif sur le résultat comptable de I'exercice

c) Le transfert d'un gain de réévaluation aux réserves
O disponibles a un effet négatif sur le résultat comptable de
I'exercice
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PARTIE 2 - EXERCICES (TOTAL /68)

Enoncé

Données :_ Un extrait de la balance de vérification de « SA Economise », une entreprise
qui fabrique des bornes de recharge pour voitures électriques, se présente comme suit
en date du 27/09/2021 :

N° de Définition Débit Crédit
compte

100 Capital 2.150.025
130 Réserves légales 198.510
141 Perte reportée (-) 120.000

162 Provisions pour gros travaux de 8.600

réparation et d'entretien

172 Dettes de leasing et passifs assimilés (LT) 22.188,59
1730 Etablissements de crédit: Dettes en 135.000
comptes
24.9 Mobilier et matériel roulant: 20.000
Amortissements actés
340.0 Stock de marchandises : bornes de 378.750
recharge
407 Créances douteuses 24.805
411 TVA récupérable sur les achats 3.585,32
411.4 Régularisation de la TVA récupérable 20
422 Dettes de leasing et similaires (CT) 2.811,41
451 TVA due sur les ventes 6.000
451.4 Régularisation de la TVA due sur les 784,50

ventes




490 Charges a reporter 1.500 1.500
492 Charges a imputer 1.000
5500 Banque 157.561 130.032
570 Caisse 1.019

6700 Impots et précomptes dus ou payés 16.000

Informations complémentaires:

e L'exercice comptable coincide avec I'année civile.

e La SA Economise choisit de publier le bénéfice le plus élevé possible au
cours de l'exercice.

e |'entreprise gere son stock selon un systeme d'inventaire non permanent.

e Un emprunt a été contracté aupres de la banque le 01/03/2017. La durée
est de 8 ans. SA Economise effectue un paiement annuel incluant une part

fixe de principal et des intéréts a titre anticipatif, chaque 1" mars (premiere
fois le 01/03/2017).

e L'impdt sur les sociétés et le précompte mobilier sont de 30%.

e La TVA de 21% s'applique a tous les achats et ventes, sauf indication
contraire.



Exercice 2.1

Exercice 2.1 (40 points)

Au cours des mois de novembre et décembre 2021, les entrées suivantes
devraient étre affichées dans le journal. Toutes les piéces justificatives
nécessaires sont disponibles.

2.1.1

27/10/2021:

« SA Economise » recoit aujourd’hui définitivement une somme de 12.039,50 €
du client « SA Bronu » sur le compte bancaire. « SA Bronu » est une chaine de
stations-service et a connu une baisse des ventes depuis les augmentations de
prix du carburant, ce qui signifie qu'ils sont en difficulté de paiement. Il y a
également eu beaucoup d'arriérés de paiement par rapport a « SA Economise
». La créance sur « SA Bronu » a déja été enregistrée comme douteuse et une
réduction de valeur de 30 % a été enregistrée. « SA Bronu » est le seul
mauvais débiteur.

2.1.2

09/11/2021:

« SA Economise » recoit aujourd’hui une facture d'un colt total de 3.500 €
(hors TVA 21%) du fournisseur qui a assuré la restauration lors de I'événement
de réseautage de « SA Economise ». Début septembre, le montant de la

facture d'acompte était déja payé pour 1/5¢™M€ des frais.

2.1.3

La facture annuelle identique de la société « eCharge » est payée via la banque
pour I'année écoulée (= période 15/12/2020 - 15/12/2021). La facture indique
21% de TVA. « eCharge » effectue systématiquement un contrdle technique de
sécurité sur un lot de bornes de recharge. La « SA Economise » décide de le
faire elle-méme a partir de maintenant au lieu de faire appel a « eCharge ».



2.1.4

« SA Economise » a conclu un contrat de leasing pour une machine a la fin de
'année derniére. Le premier paiement sera effectué aujourd’hui via le compte
bancaire. Il s'agit du seul contrat de leasing en cours pour « SA Economise ». Le
taux d'intérét est de 3%. La machine est amortissable sur 8 ans.

2.1.5

31/12/2021 :

Comptabiliser les opérations de fin d'année liées aux dettes de leasing a la
cléture de l'exercice.







Exercice 2.2

Exercice 2.2 (18 points)

Les données d’'inventaire suivantes sont disponibles :

e L'impdt des sociétés est estimé a 19 700 €.

e L'inventaire du stock de bornes de recharge a été effectué au 31/12, il
s'éleve a 400 000 €.

* |l est prévu que des travaux d’entretien majeurs seront nécessaires tous les
4 ans, la prochaine fois en 2024. Une provision a déja été constituée a cet
effet (a chaque fois le 1/09), mais cela ne semble pas conforme a
I'estimation actuelle de 16 400€. C'est la seule installation nécessitant des
travaux d'entretien.

e La caisse enregistreuse contient actuellement 927 €.

Enregistrez les corrections nécessaires.




Exercice 2.3

Exercice 2.3 (10 points)

Apres avoir comptabilisé toutes les transactions pour I'année 2021, le solde
des comptes de charges et de produits est le suivant. Le résultat du dernier
exercice n'‘a pas encore été pris en compte. (Remarque: il peut s'agir de
nombres fictifs, vous n'avez pas a recompter cela!)

D 6... Comptes de charges D 7... Comptes de produits
C C

117 000 301.500

L'Assemblée générale a décidé que « SA Economise » traiterait le résultat
comme suit :

Dans le cas d'un solde bénéficiaire a affecter:

e Lesréserves |égales sont alimentées dans les limites de la loi.
e Sur le reste, 50% seront distribués aux actionnaires, 50% seront reportés au
prochain exercice.

Dans le cas d'un solde de perte a affecter:

e 50% sont prélevés sur le capital souscrit, les 50% restants sont reportés a
'année suivante.
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Ce questionnaire comprend 18 questions a choix multiples.
Sélectionnez une seule bonne réponse.
Toute réponse correcte vaut 5 ou 6 points (voir chaque question).

L'absence de réponse est notée 0 point et une réponse erronée obtient une
note de -1.

Toutefois, aucune note négative ne sera appliquée pour les réponses erronées
aux questions notées a 5 points.



Question 1

Question 1 (5 points)

Le bénéfice de change réalisé sur une vente de biens en devise effectuée au cours de
I'exercice précédent mais payée au cours de |'exercice en cours doit étre classé :

a) sous les produits financiers
b) sous les autres produits d’exploitation
C) sous les produits non-récurrents

d) nulle part car il a déja été pris en résultat au cours de I'exercice
précédent

O O O O



Question 2

Question 2 (5 points)

Une société pollue son propre terrain industriel lors de I'évacuation de produits
chimiques. La qualité du terrain a été dégradée de facon permanente et ne peut étre
entierement restaurée apres le nettoyage de la contamination. En conséquence, elle
enregistre :

(O a)immédiatement une provision pour assainissement
(O  b)un amortissement complémentaire du terrain
(O o) uneréduction de valeur

O d) une réduction de valeur et prend les frais d'assainissement a
charge de I'exercice au cours duquel elle constate la pollution



Question 3

Question 3 (5 points)
Les amortissements, réductions de valeur et provisions pour risques et charges :

O a) peuvent étre constitués chaque fois que l'organe d'administration
I'estime utile et peuvent donc dépendre du résultat de I'exercice

b) doivent étre constitués systématiquement sur la base des

O méthodes arrétées par I'assemblée générale, actées dans le livre
d'inventaire et résumées dans I'annexe de maniére suffisamment
préecise

) doivent étre constitués systématiquement sur la base des

O meéthodes arrétées par I'organe d'administration, actées dans le livre
d'inventaire et résumées dans I'annexe de maniére suffisamment
préecise

d) doivent répondre aux critéeres de prudence, de sincérité et de
(O bonne foi dont il appartient exclusivement & I'administration fiscale
d'assurer le respect



Question 4

Question 4 (5 points)
Une société en nom collectif peut tenir une comptabilité simplifiée :

O a) lorsqu’elle ne dépasse pas certains critéres (chiffre d'affaires,
personnel employé et total du bilan)

O b) moyennant autorisation du ministre qui a les Classes Moyennes
dans ses attributions

O c) lorsque son chiffre d'affaires ne dépasse pas un montant fixé par
arrété royal

d) moyennant autorisation de I'administration fiscale



Question 5

Question 5 (6 points)

Une entreprise de droit belge ayant la personnalité juridique peut utiliser une autre
devise que l'euro pour tenir sa comptabilité, établir ses comptes annuels et les publier :

(O a) sursimple décision du gérant ou de 'administrateur délégué

(O b)sur décision de I'organe d'administration

O

€) moyennant autorisation de la Commission des Normes Comptables

d) moyennant autorisation du Ministre de 'Economie ou du Ministre
(O des Classes moyennes, sur avis de la Commission des Normes
Comptables



Question 6

Question 6 (6 points)

On dit d'une société et d'une ou plusieurs autres sociétés de droit belge ou étranger, qui
sont filiales de cette société ou filiales les unes des autres qu'elles :

O a)sontsceurs
O b)constituent un groupe
O ¢ sont sous controle exclusif

(O d) constituent un consortium



Question 7

Question 7 (6 points)
Les plus petites ASBL, AISBL et fondations :

a) doivent tenir leur comptabilité selon un modéle simplifié basé sur le

O systeme de la comptabilité de caisse (cash basis) qui débouche sur un
état des recettes et dépenses dont le modele minimum est fixé par
arrété royal

b) peuvent tenir leur comptabilité selon un systeme qu'elles

O déterminent librement, a condition que I'administration fiscale
chargée de la perception de la taxe compensatoire des droits de
succession accepte ce systeme

c) doivent tenir leur comptabilité comme les grandes et tres grandes
(O ASBL, AISBL et fondations mais peuvent établir leurs comptes annuels
selon un schéma abrégé déterminé par arrété royal

d) doivent au moins tenir leur comptabilité selon un modéle simplifié
basé sur le systeme de la comptabilité de caisse (cash basis) qui

O débouche sur un état des recettes et dépenses dont le modéle
minimum est fixé par arrété royal mais peuvent, moyennant certaines
conditions, tenir leur comptabilité selon les regles applicables aux
grandes et tres grandes ASBL, AISBL et fondations



Question 8

Question 8 (6 points)
Une société associée a une société momentanée (société sans personnalité juridique) :

a) ne doit pas reprendre dans sa comptabilité les opérations menées
O en société momentanée car la société momentanée établit et publie
elle-méme des comptes

O b) doit reprendre au jour le jour dans sa comptabilité toutes les
opérations menées en société momentanée

O c) peut choisir d'intégrer ou non dans sa comptabilité les opérations
menées en société momentanée

d) doit faire en sorte que sa comptabilité soit adaptée de maniere a lui

O conférer le caractere complet. Le cas échéant, les comptes de la
société momentanée sont tenus dans sa propre comptabilité selon la
meéthode de l'intégration proportionnelle



Question 9

Question 9 (6 points)

La durée d'un exercice comptable :

O

a) est d'une année mais peut étre prolongée ou abrégée lors de la
constitution de la société ou au cours de la vie sociale sans toutefois
pouvoir excéder 18 mois

b) est d'une année mais peut étre prolongée ou abrégée lors de la
constitution de la société ou au cours de la vie sociale sans toutefois
que l'exercice puisse avoir une durée qui dépasserait vingt-quatre
mois moins un jour calendrier

c) est dune année mais peut étre prolongée ou abrégée
exclusivement lors de la constitution de la société

d) peut étre librement déterminée par I'organe d’administration pour
autant que des comptes annuels soient établis pour chaque exercice
comptable



Question 10

Question 10 (5 points)

L'information comptable découlant du référentiel IFRS doit présenter un certain nombre
de qualités :
O a)elle doit étre pertinente, vérifiable, comparable et réguliére

b) elle doit étre permanente, vérifiable, comparable et intelligible

c) elle doit étre intelligible, pertinente, vérifiable et donner une image
fidele

O d) elle doit étre pertinente, sincére, donner une image fidele et
réguliere



Question 11

Question 11 (5 points)

Le prix d’acquisition d'un élément d'actif obtenu en échange de la prestation d'un service

O a) est la valeur de marché de I'élément d'actif obtenu, estimée a la
date de I'échange

O b) est la valeur de marché du service presté en échange, estimée a la
date de I'échange

) peut étre librement déterminé par la société bénéficiaire
d) n'est pas prévu par I'arrété royal portant exécution du Code des

(O sociétés et des associations qui n'envisage comme contrepartie autre
gu'en especes, que la cession d'un élément d'actif



Question 12

Question 12 (6 points)

Lorsque la perspective de continuité des activités de I'entreprise ne peut étre maintenue

a) une adaptation des regles d'évaluation doit étre effectuée méme
sans décision formelle de mise en liquidation

b) aucun compte annuel ne doit plus étre établi et publié

c) la valeur comptable des immobilisations peut, le cas échéant, étre
ramenée a la valeur probable de réalisation

O d) les indemnités a verser au personnel sont comptabilisées parmi les
frais de restructuration



Question 13

Question 13 (6 points)
Une machine est vendue avec une clause de réserve de propriété :

O a) l'acheteur comptabilise la machine dans son bilan et mentionne la
réserve de propriété dans I'annexe

O b) le vendeur maintient la machine dans son bilan et comptabilise les
paiements encaissés comme acomptes

O c) le vendeur maintient la machine dans son bilan et mentionne le
contrat de vente avec réserve de propriété dans 'annexe

O d) 'acheteur comptabilise le prix d'achat comme une dette et
mentionne dans I'annexe son droit de recours sur le vendeur



Question 14

Question 14 (5 points)

Une créance commerciale sur une filiale sans qu'il y ait volonté de soutenir durablement
la filiale, est enregistrée sous la rubrique des :

a) immobilisations financiéres
b) créances a plus d'un an ou a un an au plus

c) placements de trésorerie

O O O O

d) valeurs disponibles



Question 15

Question 15 (6 points)

Les frais de transport facturés lors de la livraison d'une machine destinée a la
production doivent étre comptabilisés :

(O a)en charges d'exploitation

b) en frais d'établissement

d) en frais accessoires ou en charges d’exploitation selon les regles

O o enfrais accessoires a l'acquisition
O d'évaluation de l'entreprise



Question 16

Question 16 (6 points)
Les charges engagées dans le cadre d’'une restructuration :

(O a)doivent toujours étre portées a l'actif

b) peuvent étre portées a I'actif s'il s'agit de dépenses nettement

O circonscrites, relatives a une modification substantielle de la structure
ou de 'organisation de la société et si ces dépenses sont destinées a
avoir un impact favorable et durable sur la rentabilité de la société

c) doivent étre portées a l'actif s'il s'agit de dépenses nettement

O circonscrites, relatives a une modification substantielle de la structure
ou de l'organisation de la société et si ces dépenses sont destinées a
avoir un impact favorable et durable sur la rentabilité de la société

(O d)ne peuvent étre portées a l'actif



Question 17

Question 17 (5 points)

Une société de droit belge soumise a l'application du droit comptable belge :

O

a) doit toujours reprendre dans son bilan tous les instruments
financiers dérivés (options, contrats a terme et contrats de swaps) a
leur juste valeur

b) ne peut jamais reprendre dans son bilan les instruments financiers
dérivés (options, contrats a terme et contrats de swaps) a leur juste
valeur mais doit établir un inventaire de ces instruments certifié par
un expert-comptable externe certifié

c) doit reprendre dans son bilan certains des instruments financiers
dérivés (options, contrats a terme et contrats de swaps) a leur juste
valeur

d) doit fournir exclusivement dans I'annexe de ses comptes annuels,
et pour chaque catégorie d'entre eux, la juste valeur des instruments
financiers dérivés si elle peut étre déterminée, ainsi que le volume et
la nature de ces instruments financiers dérivés



Question 18

Question 18 (6 points)

Une petite société a responsabilité limitée dont I'exercice comptable court du 1€ janvier

2022 au 31 décembre 2022, se transforme en une société en commandite, le 1€"
décembre 2022. Pour l'exercice comptable 2022, cette société :

O a) doit établir des comptes annuels et les déposer aupres de la
Banque nationale de Belgique

O b) doit établir des comptes annuels selon le schéma des sociétés a
capital et les déposer aupres de la Banque nationale de Belgique

O ) ne doit plus déposer de comptes annuels aupres de la Banque
nationale de Belgique

O d) ne doit plus établir des comptes annuels, ni les déposer aupres de
la Banque nationale de Belgique
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Ce questionnaire comprend 18 questions a choix multiples.
Sélectionnez une seule bonne réponse.
Toute réponse correcte vaut 5 ou 6 points (voir chaque question).

L'absence de réponse est notée 0 point et une réponse erronée obtient une
note de -1.

Toutefois, aucune note négative ne sera appliquée pour les réponses erronées
aux questions notées a 5 points.



Question 1

Question 1 (5 points)

Le bénéfice de change réalisé sur une vente de biens en devise effectuée au cours de
I'exercice précédent mais payée au cours de |'exercice en cours doit étre classé :

SOLUTION

@® a)sous les produits financiers
(O b)sous les autres produits d’exploitation
O o sousles produits non-récurrents

O d) nulle part car il a déja été pris en résultat au cours de I'exercice
précédent



Question 2

Question 2 (5 points)

Une société pollue son propre terrain industriel lors de I'évacuation de produits
chimiques. La qualité du terrain a été dégradée de facon permanente et ne peut étre
entierement restaurée apres le nettoyage de la contamination. En conséquence, elle
enregistre :

SOLUTION

(O a)immédiatement une provision pour assainissement
(O  b)un amortissement complémentaire du terrain
O o) uneréduction de valeur

® d) une réduction de valeur et prend les frais d'assainissement a
charge de I'exercice au cours duquel elle constate la pollution



Question 3

Question 3 (5 points)

Les amortissements, réductions de valeur et provisions pour risques et charges :

SOLUTION

O a) peuvent étre constitués chaque fois que I'organe d'administration
I'estime utile et peuvent donc dépendre du résultat de I'exercice

b) doivent étre constitués systématiquement sur la base des

O meéthodes arrétées par I'assemblée générale, actées dans le livre
d'inventaire et résumées dans I'annexe de maniére suffisamment
préecise

c) doivent étre constitués systématiquement sur la base des

® méthodes arrétées par I'organe d'administration, actées dans le livre
d'inventaire et résumées dans I'annexe de maniere suffisamment
précise

d) doivent répondre aux criteres de prudence, de sincérité et de
(O bonne foi dont il appartient exclusivement & I'administration fiscale
d'assurer le respect



Question 4

Question 4 (5 points)

Une société en nom collectif peut tenir une comptabilité simplifiée :

SOLUTION

O a) lorsqu’elle ne dépasse pas certains criteres (chiffre d'affaires,
personnel employé et total du bilan)

O b) moyennant autorisation du ministre qui a les Classes Moyennes
dans ses attributions

c) lorsque son chiffre d'affaires ne dépasse pas un montant fixé par
arrété royal

(O d) moyennant autorisation de 'administration fiscale



Question 5

Question 5 (6 points)

Une entreprise de droit belge ayant la personnalité juridique peut utiliser une autre
devise que l'euro pour tenir sa comptabilité, établir ses comptes annuels et les publier :

SOLUTION

(O a)sursimple décision du gérant ou de I'administrateur délégué

(O Db)sur décision de I'organe d'administration

O ¢ moyennant autorisation de la Commission des Normes Comptables
d) moyennant autorisation du Ministre de 'lEconomie ou du Ministre

@® des Classes moyennes, sur avis de la Commission des Normes
Comptables



Question 6

Question 6 (6 points)

On dit d'une société et d'une ou plusieurs autres sociétés de droit belge ou étranger, qui
sont filiales de cette société ou filiales les unes des autres qu'elles :

SOLUTION

O a)sontsceurs
@® Db) constituent un groupe
O ©) sont sous contréle exclusif

(O d) constituent un consortium



Question 7

Question 7 (6 points)

Les plus petites ASBL, AISBL et fondations :

SOLUTION

O

a) doivent tenir leur comptabilité selon un modele simplifié basé sur le
systeme de la comptabilité de caisse (cash basis) qui débouche sur un
état des recettes et dépenses dont le modeéle minimum est fixé par
arrété royal

b) peuvent tenir leur comptabilité selon un systeme qu'elles
déterminent librement, a condition que I'administration fiscale
chargée de la perception de la taxe compensatoire des droits de
succession accepte ce systeme

c) doivent tenir leur comptabilité comme les grandes et tres grandes
ASBL, AISBL et fondations mais peuvent établir leurs comptes annuels
selon un schéma abrégé déterminé par arrété royal

d) doivent au moins tenir leur comptabilité selon un modéle simplifié
basé sur le systeme de la comptabilité de caisse (cash basis) qui
débouche sur un état des recettes et dépenses dont le modele
minimum est fixé par arrété royal mais peuvent, moyennant certaines
conditions, tenir leur comptabilité selon les régles applicables aux
grandes et trés grandes ASBL, AISBL et fondations



Question 8

Question 8 (6 points)

Une société associée a une société momentanée (société sans personnalité juridique) :

SOLUTION

a) ne doit pas reprendre dans sa comptabilité les opérations menées
(O en société momentanée car la société momentanée établit et publie
elle-méme des comptes

O b) doit reprendre au jour le jour dans sa comptabilité toutes les
opérations menées en société momentanée

O ) peut choisir d'intégrer ou non dans sa comptabilité les opérations
menées en société momentanée

d) doit faire en sorte que sa comptabilité soit adaptée de maniere a lui

® conférer le caractére complet. Le cas échéant, les comptes de la
société momentanée sont tenus dans sa propre comptabilité selon la
méthode de l'intégration proportionnelle



Question 9

Question 9 (6 points)

La durée d'un exercice comptable :

SOLUTION

O

a) est d'une année mais peut étre prolongée ou abrégée lors de la
constitution de la société ou au cours de la vie sociale sans toutefois
pouvoir excéder 18 mois

b) est d'une année mais peut étre prolongée ou abrégée lors de la
constitution de la société ou au cours de la vie sociale sans toutefois
que l'exercice puisse avoir une durée qui dépasserait vingt-quatre
mois moins un jour calendrier

c) est d'une année mais peut étre prolongée ou abrégée
exclusivement lors de la constitution de la société

d) peut étre librement déterminée par l'organe d’administration pour
autant que des comptes annuels soient établis pour chaque exercice
comptable



Question 10

Question 10 (5 points)

L'information comptable découlant du référentiel IFRS doit présenter un certain nombre
de qualités :

SOLUTION
(O a)elle doit &tre pertinente, vérifiable, comparable et réguliére
O Db)elle doit étre permanente, vérifiable, comparable et intelligible

® c) elle doit étre intelligible, pertinente, vérifiable et donner une image
fidele

O d) elle doit étre pertinente, sincére, donner une image fideéle et
réguliere



Question 11

Question 11 (5 points)

Le prix d’acquisition d'un élément d'actif obtenu en échange de la prestation d'un service

SOLUTION

O a) est la valeur de marché de I'élément d'actif obtenu, estimée a la
date de I'échange

b) est la valeur de marché du service presté en échange, estimée a la
date de I'échange

) peut étre librement déterminé par la société bénéficiaire
d) n'est pas prévu par l'arrété royal portant exécution du Code des

(O sociétés et des associations qui n'envisage comme contrepartie autre
gu'en espéces, que la cession d'un élément d'actif



Question 12

Question 12 (6 points)

Lorsque la perspective de continuité des activités de I'entreprise ne peut étre maintenue

SOLUTION

® a) une adaptation des regles d'évaluation doit étre effectuée méme
sans décision formelle de mise en liquidation

O Db)aucun compte annuel ne doit plus étre établi et publié

O c) la valeur comptable des immobilisations peut, le cas échéant, étre
rameneée a la valeur probable de réalisation

O d) les indemnités a verser au personnel sont comptabilisées parmi les
frais de restructuration



Question 13

Question 13 (6 points)

Une machine est vendue avec une clause de réserve de propriété :

SOLUTION

® a) l'acheteur comptabilise la machine dans son bilan et mentionne la
réserve de propriété dans I'annexe

O b) le vendeur maintient la machine dans son bilan et comptabilise les
paiements encaissés comme acomptes

O ¢) le vendeur maintient la machine dans son bilan et mentionne le
contrat de vente avec réserve de propriété dans 'annexe

O d) 'acheteur comptabilise le prix d'achat comme une dette et
mentionne dans I'annexe son droit de recours sur le vendeur



Question 14

Question 14 (5 points)

Une créance commerciale sur une filiale sans qu'il y ait volonté de soutenir durablement
la filiale, est enregistrée sous la rubrique des :

SOLUTION

(O a)immobilisations financiéres
@® Db)créances a plus d’'un an ou a un an au plus
O o placements de trésorerie

(O d)valeurs disponibles



Question 15

Question 15 (6 points)

Les frais de transport facturés lors de la livraison d'une machine destinée a la
production doivent étre comptabilisés :

SOLUTION

(O a)en charges d'exploitation
O b)en frais d'établissement
@® o) en frais accessoires & |'acquisition

O d) en frais accessoires ou en charges d’exploitation selon les regles
d'évaluation de 'entreprise



Question 16

Question 16 (6 points)

Les charges engagées dans le cadre d’'une restructuration :

SOLUTION

(O a)doivent toujours étre portées a l'actif

b) peuvent étre portées a I'actif s'il s'agit de dépenses nettement

® circonscrites, relatives a une modification substantielle de la structure
ou de l'organisation de la société et si ces dépenses sont destinées a
avoir un impact favorable et durable sur la rentabilité de la société

c) doivent étre portées a l'actif s'il s'agit de dépenses nettement

O circonscrites, relatives a une modification substantielle de la structure
ou de 'organisation de la société et si ces dépenses sont destinées a
avoir un impact favorable et durable sur la rentabilité de la société

(O d)ne peuvent étre portées a l'actif



Question 17

Question 17 (5 points)

Une société de droit belge soumise a 'application du droit comptable belge :

SOLUTION

O

a) doit toujours reprendre dans son bilan tous les instruments
financiers dérivés (options, contrats a terme et contrats de swaps) a
leur juste valeur

b) ne peut jamais reprendre dans son bilan les instruments financiers
dérivés (options, contrats a terme et contrats de swaps) a leur juste
valeur mais doit établir un inventaire de ces instruments certifié par
un expert-comptable externe certifié

c) doit reprendre dans son bilan certains des instruments financiers
dérivés (options, contrats a terme et contrats de swaps) a leur juste
valeur

d) doit fournir exclusivement dans I'annexe de ses comptes annuels,
et pour chaque catégorie d’'entre eux, la juste valeur des instruments
financiers dérivés si elle peut étre déterminée, ainsi que le volume et
la nature de ces instruments financiers dérivés



Question 18

Question 18 (6 points)

Une petite société a responsabilité limitée dont I'exercice comptable court du 1€" janvier

2022 au 31 décembre 2022, se transforme en une société en commandite, le 1€"
décembre 2022. Pour I'exercice comptable 2022, cette société :

SOLUTION

O a) doit établir des comptes annuels et les déposer aupres de la
Banque nationale de Belgique

O b) doit établir des comptes annuels selon le schéma des sociétés a
capital et les déposer aupres de la Banque nationale de Belgique

® ) ne doit plus déposer de comptes annuels aupres de la Banque
nationale de Belgique

O d) ne doit plus établir des comptes annuels, ni les déposer aupres de
la Banque nationale de Belgique



03/01/2024

' ‘R E consolidés (2023) 05:36

® B R 022 - Prescriptions Iégales et normes relatives a I'établissement des comptes

@ 022 - Prescriptions légales et normes relatives a
'établissement des comptes consolidés

Page d'information

Bienvenu a |I'examen!

INSTITUUT VAN

. B R DE BEDRIJFSREVISOREN

INSTITUT DES REVISEURS
D’ENTREPRISES

Examen de stage théorique 2023

022 - Prescriptions légales et normes relatives a I'établissement des
comptes consolidés

Date : 14 octobre 2023

Limite de temps : 1 heure

Utilisez les fleches en bas a droite pour naviguer entre les différentes pages.

Vous pouvez a tout moment retourner a la page précédente.



Question 1

Question 1 (35 points)

Une société mere M détient des actions de maniere directe ou indirecte dans 4 sociétés
selon le schéma suivant:

F1

20%

F4 en

liquidation

Afin de préparer les comptes consolidés des 4 sociétés, veuillez déterminer le
pourcentage d'intéréts, le pourcentage de contrdle et la méthode de consolidation.

Pourcentage Pourcentage de Méthode de
d'intéréts contréle consolidation
M dans F1
M dans F2
M dans F3
M dans F4
(F4 est en

liquidation)



Question 2.1

Question 2.1 (3 points)

Les stocks sont des actifs monétaires.

O a)Vrai

O b)Faux



Question 2.2

Question 2.2 (3 points)

Les sociétés mises en équivalence peuvent étre négatives si la société, en tant
gu'actionnaire minoritaire, a une obligation contraignante d'intervenir en cas de pertes.

O a)Vrai

O b)Faux



Question 2.3

Question 2.3 (3 points)

Si des actions sont détenues exclusivement en vue de leur cession ultérieure, la société
peut étre laissée en dehors de la consolidation.

O a)Vrai

O b)Faux



Question 2.4

Question 2.4 (3 points)

Les filiales ne peuvent jamais étre incluses dans les comptes consolidés a une date de
cléture différente de celle de la société consolidante.

O a)Vrai

O b)Faux



Question 2.5

Question 2.5 (3 points)

Le fait que la direction unique de sociétés soit composée en majorité des mémes
personnes au sein de leurs organes d’administration est une présomption réfragable
dans la définition d'un consortium.

O a)Vrai

O b)Faux



Question 3

Question 3 (10 points)

Dans quelles conditions une société (autre qu'une entreprise d’assurance) peut-elle étre
exemptée de I'obligation d'établir des comptes consolidés sur la base de I'article 3:26, §
ler du Code des sociétés et des associations lorsqu’elle est elle-méme la filiale d'une
société mere qui établit, fait contrdler et publie des comptes consolidés et un rapport de
gestion sur les comptes consolidés?



Question 4

Question 4 (40 points)

Une société M a acquis 55% des actions (et des droits de vote) d'une société F le 31
décembre 2021 pour le prix de 16.000.000 EUR. A la date d'acquisition, les capitaux
propres de F de 12.000.000 EUR se composaient comme suit : 4.000.000 EUR de capital,
8.000.000 EUR de réserves.

Suite a un litige non comptabilisé d'un montant de 1.600.000 EUR et a une plus-value
latente sur le terrain d'un montant de 600.000 EUR, il apparait que les capitaux propres
sont surévalués de 1.000.000 EUR.

Au cours de l'exercice 2022, F a réalisé un bénéfice de 10.000.000 EUR et M a réalisé un
bénéfice de 20.000.000 EUR. Les écarts d'acquisition sont amortis sur une durée de 10
ans.

Veuillez déterminer I'écart de consolidation (goodwill ou badwill) et les intéréts
minoritaires au 31 décembre 2021 et au 31 décembre 2022.
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Question 1

Question 1 (5 points)

La société "SOFTY" a commencé le développement d'un nouveau logiciel pour
améliorer son systéme d'information financiére en 20X1. SOFTY a constaté
que certains colts répondaient aux criteres pour étre considérés comme des
colts de développement. Un extrait du projet d’états financiers de "SOFTY"
établis conformément aux normes IFRS pour l'année 20X2 avant leur
approbation pour publication est fourni ci-dessous :

31 décembre 20X2 31 décembre 20X1
(projet) (projet)
(EUR) (EUR)

Frais de développement 936.000 704.000

Amortissement cumulé (200.000) (150.000)

Avant l'approbation pour publication des états financiers 20X2, il est

découvert qu'un des criteres de capitalisation n'a jamais été rencontré.

Quel ajustement convient-il d'apporter aux états financiers 20X2 concernant
les chiffres comparatifs 20X1 ?

a) Prendre en charges un montant de 554.000 EUR au titre de

O charges d’exploitation non récurrentes dans le compte de
résultats et réduire l'actif net au 31 décembre 20X1 de 554.000
EUR.

b) Prendre en charges les frais de développement a
concurrence de 704.000 EUR, annuler 'amortissement cumulé

O des frais de développement a concurrence de 150.000 EUR
dans le compte de résultats et réduire l'actif net au 31
décembre 20X1 a concurrence de 554.000 EUR.



¢) Prendre en charges un montant de 736.000 EUR au titre de
charges d’exploitation non récurrentes dans le compte de
résultats et réduire I'actif net au 31 décembre 20X1 de 736.000
EUR.

d) Prendre en charges les frais de développement a
concurrence de 704.000 EUR, annuler 'amortissement cumulé
des frais de développement a concurrence de 150.000 EUR,
comptabiliser une provision pour frais a engager en 20X2 a
concurrence de 182.000 EUR dans le compte de résultats et
réduire l'actif net au 31 décembre 20X1 a concurrence de
736.000 EUR.



Question 2

Question 2 (5 points)

La société "EXPANSION" acquiert 80 % des parts de la société "TRANSMIT" le
30 avril N, les 20 % restants des actions de cette société étant conserves par
I'ancien actionnaire unique qui par ailleurs continue d'exercer la fonction de
CEO au sein de TRANSMIT. La convention d'actionnaires prévoit la possibilité
mais non l'obligation pour l'actionnaire détenant 20 % de vendre ces actions a

EXPANSION entre le 1" février et le 31 mars de chacune des années suivantes
: N+1, N+2, N+3, a un prix correspondant a 7 fois la moyenne des EBITDA des 3
exercices précédents.

Quel est le traitement comptable adéquat dans les états financiers consolidés
de la société EXPANSION au 31 décembre N ?

O a) Absence de comptabilisation d'une dette financiere et d'une
mention dans I'annexe des états financiers.

b) Mention de la possibilité de rachat de 20 % des actions
O restantes de TRANSMIT dans I'annexe des états financiers
(description narrative uniquement).

c) Mention de la possibilité de rachat de 20 % des actions
restantes de TRANSMIT dans l'annexe des états financiers

O (avec estimation de la valeur actuelle du prix a payer en cas
d'utilisation de l'option par 'actionnaire de TRANSMIT
détenant les 20 %).

d) Comptabilisation d'une dette financiere a concurrence de la

O meilleure estimation de la valeur actuelle du prix a payer en
cas d'exercice de l'option par l'actionnaire de TRANSMIT
détenant les 20 %.



Question 3
Question 3 (5 points)

Lequel des criteres suivants n'est pas un critére permettant de déterminer si
deux secteurs opérationnels présentant des caractéristiques économiques
similaires peuvent étre regroupés selon la norme IFRS 8 « Secteurs
opérationnels » ?

O a) Les deux secteurs ont des actifs incorporels similaires qui
déterminent leur succes, tels que le personnel, la technologie

O b) Les deux secteurs fabriquent des produits similaires ou
fournissent des services similaires

O ) Les deux secteurs utilisent des procédés de fabrication
similaires

O d) Les deux secteurs utilisent des canaux et des méthodes de
distribution similaires pour fournir des services aprés-vente



Question 4

Question 4 (5 points)

Lequel des éléments suivants n'est pas un passif éventuel selon la norme IAS
37 « Provisions » ?

a) L'obligation qu'une entreprise de transport peut avoir de
nettoyer 'environnement lorsque la cargaison transportée a

O contaminé la route & la suite d'un accident. A la date de
cléture du bilan, il n'est pas clair si une contamination a eu
lieu.

b) L'obligation qu'une entreprise de transport a de nettoyer
O 'environnement d’'exploitation, en faisant toujours appel aux

membres de son personnel qui se portent volontaires le

weekend pour venir effectuer les travaux de nettoyage.

c) L'obligation qu'une entreprise de transport a de réparer les
dommages environnementaux causés au littoral par une fuite

O de substances dangereuses dans I'océan, dont le montant des
dommages ne peut pas encore étre déterminé de maniére
fiable.

O d) L'obligation qu’'une entreprise de transport a de réparer un
mur accidentellement renversé par I'un de ses camions.



Question 5

Question 5 (5 points)

Comment la mesure dans laquelle I'obligation de prestation est remplie
(satisfying a performance obligation) lors du traitement comptable des produits
des activités ordinaires tirés de contrats conclus avec des clients ne devrait-elle
pas étre établie dans les états financiers si ces contrats sont comptabilisés
selon la norme IFRS 157?

a) Sur la base du processus de facturation
b) Sur la base des colts encourus

c) Sur la base d'enquétes

O O O O

d) Sur la base des unités livrées



Question 6

Question 6 (10 points)

Supposons qu’une entreprise accorde 40 options sur actions a chacun des 100
membres du personnel a condition qu'ils restent employés de l'entreprise
pendant trois ans. Les membres du personnel peuvent choisir d'exercer leurs
options a la fin de I'année 3, de I'année 4 ou de lI'année 5. Le paiement sera
alors effectué en especes (cash) en fonction de la valeur de I'option a la date
d’'exercice de l'option. Au cours de la premiére année, 7 membres du
personnel quittent I'entreprise et celle-ci s'attend a ce que 13 membres du
personnel partent au cours des années 2 et 3. Au cours de l'année 2, 6
membres du personnel quittent I'entreprise et I'entreprise s'attend a ce que 8
membres du personnel quittent I'entreprise au cours de I'année 3. Au cours de
la troisiéme année, 10 membres du personnel quittent I'entreprise. A la fin de
la troisieme année, 10 membres du personnel exercent leurs options et, au
cours de la quatrieme année, 20 membres du personnel exercent leurs
options. Toutes les autres options sont exercées au cours de l'année 5.
L'entreprise estime la juste valeur des options a la fin des années 1 a 4
respectivement comme suit : 20, 22, 28 et 34 euros. La valeur intrinseque des
options au cours des années 3 a 5 est estimée respectivement a 25, 30 et 40
euros.

Quelle est la rémunération du personnel a déclarer au cours de 'année 2 dans
les circonstances susmentionnées ?

a) 21.333 EUR
b) 25.014 EUR

c) 31.334 EUR

O O O O

d) 20.800 EUR



Question 7

Question 7 (10 points)

Le 1€" janvier 2022, I'entreprise X achéte un entrep6t d’'une valeur de 1.000.000
EUR. La durée de vie économique de l'entrepdt est de 18 ans avec une valeur
résiduelle de 100.000 EUR. A des fins fiscales, 'entrepdt peut étre amorti sur
une période de 10 ans avec une valeur résiduelle de zéro euro. Le taux
d'imposition est de 25 %.

Quel est le montant de I'impét différé (deferred tax) sur I'entrepot deux ans
plus tard, le 31 décembre 2023 ?

a) Un actif d'impd6t différé d'un montant de 12.500 EUR
b) Un passif d'impdt différé d'un montant de 12.500 EUR

¢) Un actif d'imp6t différé d'un montant de 25.000 EUR

O O O O

d) Un passif dimpdt différé d'un montant de 25.000 EUR



Question 8

Question 8 (5 points)

L'entreprise ABC émet des actions privilégiées pour un montant de 100
millions d'euros. Ces actions bénéficient d'un dividende de 5%. Toutefois,
'assemblée générale des actionnaires ordinaires peut décider de ne pas
verser de dividende aux actionnaires privilégiés (auquel cas elle peut
également ne pas verser de dividendes aux actionnaires ordinaires).
L'entreprise ABC peut décider de racheter ces actions apres 15 ans. Si
I'entreprise ABC ne décide pas de le faire apres 15 ans, le dividende passe
alors a 25 % par an. Ces dispositions prévoient trés probablement que
I'entreprise ABC décidera de racheter les actions aprés 15 ans. Comment ces
actions privilégiées seront-elles présentées dans le bilan (état de situation
financiere) de I'entreprise ABC?

O

a) En tant que capitaux propres
O b)Entant que dette

O c) En tant que dette pendant les 15 premieres années, puis en
tant que capitaux propres

O d) En tant que capitaux propres pendant les 15 premieres
années, puis en tant que dette



Question 9
Question 9 (5 points)

Lorsque l'on considere le classement d'un contrat de location en tant que
contrat de location-financement ou contrat de location simple dans les
comptes d'un bailleur, lequel des criteres suivants n'est pas un critére qui
pourrait suggérer un classement en tant que contrat de location-financement
selon la norme IFRS 167

O a) Selon le contrat de location, la propriété de l'actif loué est
transférée au preneur a la fin du contrat

b) La durée du contrat de location couvre la majeure partie de
O ladurée de vie économique de l'actif loué, méme s'il n'y a pas
de transfert de propriété a la fin du contrat de location

¢) Au début du contrat de location, la valeur actualisée des
O paiements de loyers minimaux futurs est supérieure a 75 % de
la juste valeur de I'actif loué

d) Au début du contrat de location, la valeur actualisée des
O paiements de loyers minimaux futurs est largement égale a la
juste valeur de l'actif loué



Question 10

Question 10 (5 points)

La norme IAS 1 exige que les éléments constituant les « Autres éléments du
résultat global » (Other comprehensive income - OCl) soient divisés en éléments
qui ne seront jamais recyclés (recycler = reclasser en résultat net) et en
éléments qui seront recyclés a un stade ultérieur.

Quel élément de la liste des éléments ci-dessous qui se retrouve dans les «
autres éléments du résultat global » ne sera jamais recyclé ?

a) Les mouvements de juste valeur de marché des titres de
O créance (du coté de I'actif) qui sont comptabilisés a la valeur
de marché sous les autres éléments du résultat global

b) Les mouvements de juste valeur de marché des
O instruments de capitaux propres comptabilisés a la valeur de
marché sous les autres éléments du résultat global

O ) Uneréserve de couverture de flux de trésorerie

O d) Une réserve relative aux écarts de conversion des devises
(currency translation reserve)



Question 11
Question 11 (5 points)

L'entreprise T établit ses comptes annuels pour l'exercice 2021 (la date de
cléture du bilan est le 31 décembre 2021). Le 13 avril 2022, I'entreprise T
apprend que de graves émeutes ont éclaté dans I'un des pays ou elle possede
une filiale (subsidiary). L'entreprise T craint d’avoir perdu le département de
production de cette filiale et la plupart de ses investissements dans cette
filiale. La filiale revét une importance significative pour I'entreprise T sans pour
autant que les pertes ne signifient que I'hypothése de continuité d’exploitation
ne s'appliquerait plus.

Que doit faire I'entreprise T lors de I'établissement des comptes annuels ?

a) Enregistrer cet événement en tant qu'événement postérieur

O a la date de cléture du bilan donnant lieu a des ajustements et
I'entreprise T doit évaluer la perte et la comptabiliser dans les
états financiers de 2021.

b) Enregistrer cet événement en tant qu'événement postérieur
a la date de cl6éture du bilan donnant lieu a des ajustements,
mais, étant donné que l'entreprise T ne peut pas encore

O déterminer la perte avec certitude, a ce stade, elle ne
comptabilisera pas cette perte dans le bilan et le compte de
résultats, tout en l'expliquant dans les états financiers de
2021.

c) Il S'agit d'un événement postérieur a la date de cl6ture du
bilan ne donnant pas lieu a ajustement et I'entreprise T

O expliquera cet événement dans 'annexe au bilan et au compte
de résultats, mais ne comptabilisera aucune perte dans les
états financiers de 2021.

d) Il s'agit d'un événement postérieur a la date de cléture du
O bilan ne donnant pas lieu a ajustement et 'entreprise T ne doit
rien entreprendre.



Question 12

Question 12 (5 points)

L'entreprise "Renard" et I'entreprise "Loup" décident de coopérer et
détiennent conjointement (50:50) un batiment d'exploitation. L'entreprise
"Renard" et I'entreprise "Loup" achétent chacune 50% des actions d’'une entité
qui ne possede qu'un seul actif, a savoir le batiment d'exploitation et un prét
garanti par la valeur du batiment d’exploitation. Cette entité a actif unique
n'‘est pas considérée comme une « entreprise » (business) et constitue une
opération conjointe de l'entreprise "Renard" et de [lentreprise "Loup".
Comment l'entreprise "Renard" et I'entreprise "Loup" comptabiliseront-elles
leur participation de 50 % dans leurs états financiers établis conformément
aux normes IFRS ?

a) Elles comptabiliseront chacune 50 % de l'actif net de l'entité
(O dans leurs états financiers (c'est-a-dire le batiment
d’exploitation moins le prét)

b) Elles comptabiliseront chacune leur participation de 50 %
O dans le batiment d’exploitation et leur participation de 50 %
dans le prét dans leurs états financiers

c) Elles comptabiliseront chacune I'entité dans leurs comptes
O consolidés en utilisant la méthode de consolidation par

intégration globale, tout en affichant une participation

minoritaire de 50 % dans leurs comptes consolidés

O d)Les deux entreprises auront le choix entre 1 et 2



Solution

@ 030 - Normes comptables internationales

Page d'information

Bienvenu a |I'examen!

INSTITUUT VAN

. B R DE BEDRIJFSREVISOREN

INSTITUT DES REVISEURS
D’ENTREPRISES

Examens de stage théoriques 2023

030 - Normes comptables internationales (IFRS)

Date : 07/10/2023

Limite de temps : 1 heure

Utilisez les fleches en bas a droite pour naviguer entre les différentes pages.

Vous pouvez a tout moment retourner a la page précédente.



Page d'information

INSTITUUT VAN

. B R DE BEDRIJFSREVISOREN

INSTITUT DES REVISEURS
D’ENTREPRISES

Sélectionnez la réponse correcte dans les questions
suivantes.

Une réponse correcte donne 5 ou 10 points par question
(indiqué a cété de chaque question), si aucune réponse
n’est donnée aucun point (0) n’est attribué, pour chaque
réponse fausse, un point (-1) est retiré de la cote totale.

Une seule réponse doit étre sélectionnée.



Question 1

Question 1 (5 points)

La société "SOFTY" a commencé le développement d'un nouveau logiciel pour
améliorer son systéme d'information financiére en 20X1. SOFTY a constaté
que certains colts répondaient aux criteres pour étre considérés comme des
colts de développement. Un extrait du projet d’états financiers de "SOFTY"
établis conformément aux normes IFRS pour l'année 20X2 avant leur
approbation pour publication est fourni ci-dessous :

31 décembre 20X2 31 décembre 20X1
(projet) (projet)
(EUR) (EUR)

Frais de développement 936.000 704.000

Amortissement cumulé (200.000) (150.000)

Avant l'approbation pour publication des états financiers 20X2, il est

découvert qu’un des criteres de capitalisation n'a jamais été rencontreé.

Quel ajustement convient-il d'apporter aux états financiers 20X2 concernant
les chiffres comparatifs 20X1 ?

SOLUTION

a) Prendre en charges un montant de 554.000 EUR au titre de

O charges d’exploitation non récurrentes dans le compte de
résultats et réduire I'actif net au 31 décembre 20X1 de 554.000
EUR.



b) Prendre en charges les frais de développement a
concurrence de 704.000 EUR, annuler 'amortissement cumulé
des frais de développement a concurrence de 150.000 EUR
dans le compte de résultats et réduire l'actif net au 31
décembre 20X1 a concurrence de 554.000 EUR.

c) Prendre en charges un montant de 736.000 EUR au titre de
charges d’exploitation non récurrentes dans le compte de
résultats et réduire I'actif net au 31 décembre 20X1 de 736.000
EUR.

d) Prendre en charges les frais de développement a
concurrence de 704.000 EUR, annuler 'amortissement cumulé
des frais de développement a concurrence de 150.000 EUR,
comptabiliser une provision pour frais a engager en 20X2 a
concurrence de 182.000 EUR dans le compte de résultats et
réduire l'actif net au 31 décembre 20X1 a concurrence de
736.000 EUR.



Question 2

Question 2 (5 points)

La société "EXPANSION" acquiert 80 % des parts de la société "TRANSMIT" le
30 avril N, les 20 % restants des actions de cette société étant conserves par
I'ancien actionnaire unique qui par ailleurs continue d'exercer la fonction de
CEO au sein de TRANSMIT. La convention d'actionnaires prévoit la possibilité
mais non l'obligation pour l'actionnaire détenant 20 % de vendre ces actions a

EXPANSION entre le 18" février et le 31 mars de chacune des années suivantes
: N+1, N+2, N+3, a un prix correspondant a 7 fois la moyenne des EBITDA des 3

exercices précédents.

Quel est le traitement comptable adéquat dans les états financiers consolidés

de la société EXPANSION au 31 décembre N ?

SOLUTION

O

a) Absence de comptabilisation d'une dette financiere et d'une
mention dans I'annexe des états financiers.

b) Mention de la possibilité de rachat de 20 % des actions
restantes de TRANSMIT dans 'annexe des états financiers
(description narrative uniquement).

c) Mention de la possibilité de rachat de 20 % des actions
restantes de TRANSMIT dans I'annexe des états financiers
(avec estimation de la valeur actuelle du prix a payer en cas
d'utilisation de l'option par 'actionnaire de TRANSMIT
détenant les 20 %).

d) Comptabilisation d'une dette financiere a concurrence de la
meilleure estimation de la valeur actuelle du prix a payer en
cas d’exercice de I'option par l'actionnaire de TRANSMIT
détenant les 20 %.



Question 3
Question 3 (5 points)

Lequel des criteres suivants n‘est pas un critére permettant de déterminer si
deux secteurs opérationnels présentant des caractéristiques économiques
similaires peuvent étre regroupés selon la norme IFRS 8 « Secteurs
opérationnels » ?

SOLUTION

® a) Les deux secteurs ont des actifs incorporels similaires qui
déterminent leur succes, tels que le personnel, la technologie

O b) Les deux secteurs fabriquent des produits similaires ou
fournissent des services similaires

O ) Les deux secteurs utilisent des procédés de fabrication
similaires

O d) Les deux secteurs utilisent des canaux et des méthodes de
distribution similaires pour fournir des services aprés-vente



Question 4

Question 4 (5 points)

Lequel des éléments suivants n'est pas un passif éventuel selon la norme IAS
37 « Provisions » ?

SOLUTION

a) L'obligation qu’'une entreprise de transport peut avoir de
nettoyer 'environnement lorsque la cargaison transportée a

O contaminé la route & la suite d’'un accident. A la date de
cléture du bilan, il n'est pas clair si une contamination a eu
lieu.

b) L'obligation qu'une entreprise de transport a de nettoyer
O 'environnement d’'exploitation, en faisant toujours appel aux

membres de son personnel qui se portent volontaires le

weekend pour venir effectuer les travaux de nettoyage.

c) L'obligation qu'une entreprise de transport a de réparer les
dommages environnementaux causés au littoral par une fuite

O de substances dangereuses dans l'océan, dont le montant des
dommages ne peut pas encore étre déterminé de maniere
fiable.

® d) L'obligation qu'une entreprise de transport a de réparer un
mur accidentellement renversé par 'un de ses camions.



Question 5

Question 5 (5 points)

Comment la mesure dans laquelle l'obligation de prestation est remplie
(satisfying a performance obligation) lors du traitement comptable des produits
des activités ordinaires tirés de contrats conclus avec des clients ne devrait-elle
pas étre établie dans les états financiers si ces contrats sont comptabilisés
selon la norme IFRS 157?

SOLUTION

@® a)Sur la base du processus de facturation
O b)Sur la base des colts encourus
O o) Surlabase d'enquétes

(O d)Surla base des unités livrées



Question 6

Question 6 (10 points)

Supposons qu’une entreprise accorde 40 options sur actions a chacun des 100
membres du personnel a condition qu'ils restent employés de l'entreprise
pendant trois ans. Les membres du personnel peuvent choisir d'exercer leurs
options a la fin de I'année 3, de I'année 4 ou de lI'année 5. Le paiement sera
alors effectué en especes (cash) en fonction de la valeur de I'option a la date
d’'exercice de l'option. Au cours de la premiére année, 7 membres du
personnel quittent I'entreprise et celle-ci s'attend a ce que 13 membres du
personnel partent au cours des années 2 et 3. Au cours de l'année 2, 6
membres du personnel quittent I'entreprise et I'entreprise s'attend a ce que 8
membres du personnel quittent I'entreprise au cours de I'année 3. Au cours de
la troisiéme année, 10 membres du personnel quittent I'entreprise. A la fin de
la troisieme année, 10 membres du personnel exercent leurs options et, au
cours de la quatrieme année, 20 membres du personnel exercent leurs
options. Toutes les autres options sont exercées au cours de l'année 5.
L'entreprise estime la juste valeur des options a la fin des années 1 a 4
respectivement comme suit : 20, 22, 28 et 34 euros. La valeur intrinseque des
options au cours des années 3 a 5 est estimée respectivement a 25, 30 et 40
euros.

Quelle est la rémunération du personnel a déclarer au cours de 'année 2 dans
les circonstances susmentionnées ?

SOLUTION

O a)21.333EUR
® Db)25.014 EUR
O ) 31.334EUR

O d)20.800 EUR



Question 7

Question 7 (10 points)

Le 1€" janvier 2022, I'entreprise X achéte un entrepo6t d’'une valeur de 1.000.000
EUR. La durée de vie économique de l'entrepdt est de 18 ans avec une valeur
résiduelle de 100.000 EUR. A des fins fiscales, 'entrepdt peut étre amorti sur
une période de 10 ans avec une valeur résiduelle de zéro euro. Le taux
d'imposition est de 25 %.

Quel est le montant de I'impét différé (deferred tax) sur I'entrepot deux ans
plus tard, le 31 décembre 2023 ?

SOLUTION

O a) Un actif d'impot différé d'un montant de 12.500 EUR
O b)Un passif dimp6t différé d'un montant de 12.500 EUR
O ) Un actif d'imp6t différé d'un montant de 25.000 EUR

® d) Un passif dimp6t différé d'un montant de 25.000 EUR



Question 8

Question 8 (5 points)

L'entreprise ABC émet des actions privilégiées pour un montant de 100
millions d'euros. Ces actions bénéficient d'un dividende de 5%. Toutefois,
'assemblée générale des actionnaires ordinaires peut décider de ne pas
verser de dividende aux actionnaires privilégiés (auquel cas elle peut
également ne pas verser de dividendes aux actionnaires ordinaires).
L'entreprise ABC peut décider de racheter ces actions aprés 15 ans. Si
I'entreprise ABC ne décide pas de le faire aprés 15 ans, le dividende passe
alors a 25 % par an. Ces dispositions prévoient tres probablement que
I'entreprise ABC décidera de racheter les actions aprés 15 ans. Comment ces
actions privilégiées seront-elles présentées dans le bilan (état de situation
financiere) de I'entreprise ABC?

SOLUTION
@® a) En tant que capitaux propres
O b)Entant que dette

O c) En tant que dette pendant les 15 premiéres années, puis en
tant que capitaux propres

O d) En tant que capitaux propres pendant les 15 premieres
années, puis en tant que dette



Question 9

Question 9 (5 points)

Lorsque l'on considere le classement d'un contrat de location en tant que
contrat de location-financement ou contrat de location simple dans les
comptes d'un bailleur, lequel des criteres suivants n'est pas un critére qui
pourrait suggérer un classement en tant que contrat de location-financement
selon la norme IFRS 167

SOLUTION

O a) Selon le contrat de location, la propriété de l'actif loué est
transférée au preneur a la fin du contrat

b) La durée du contrat de location couvre la majeure partie de
O ladurée de vie économique de l'actif loué, méme s'il n'y a pas
de transfert de propriété a la fin du contrat de location

c) Au début du contrat de location, la valeur actualisée des
@® paiements de loyers minimaux futurs est supérieure a 75 % de
la juste valeur de I'actif loué

d) Au début du contrat de location, la valeur actualisée des
O paiements de loyers minimaux futurs est largement égale a la
juste valeur de |'actif loué



Question 10

Question 10 (5 points)

La norme IAS 1 exige que les éléments constituant les « Autres éléments du
résultat global » (Other comprehensive income - OCl) soient divisés en éléments
qui ne seront jamais recyclés (recycler = reclasser en résultat net) et en
éléments qui seront recyclés a un stade ultérieur.

Quel élément de la liste des éléments ci-dessous qui se retrouve dans les «
autres éléments du résultat global » ne sera jamais recyclé ?

SOLUTION

a) Les mouvements de juste valeur de marché des titres de
O créance (du coté de l'actif) qui sont comptabilisés a la valeur
de marché sous les autres éléments du résultat global

b) Les mouvements de juste valeur de marché des
@® instruments de capitaux propres comptabilisés a la valeur de
marché sous les autres éléments du résultat global

O ) Uneréserve de couverture de flux de trésorerie

O d) Une réserve relative aux écarts de conversion des devises
(currency translation reserve)



Question 11

Question 11 (5 points)

L'entreprise T établit ses comptes annuels pour l'exercice 2021 (la date de
cléture du bilan est le 31 décembre 2021). Le 13 avril 2022, I'entreprise T
apprend que de graves émeutes ont éclaté dans I'un des pays ou elle posséede
une filiale (subsidiary). L'entreprise T craint d’'avoir perdu le département de
production de cette filiale et la plupart de ses investissements dans cette
filiale. La filiale revét une importance significative pour I'entreprise T sans pour
autant que les pertes ne signifient que I'hypothése de continuité d’exploitation

ne s'appliquerait plus.

Que doit faire I'entreprise T lors de I'établissement des comptes annuels ?

SOLUTION

O

a) Enregistrer cet événement en tant qu'événement postérieur
a la date de cl6ture du bilan donnant lieu a des ajustements et
'entreprise T doit évaluer la perte et la comptabiliser dans les
états financiers de 2021.

b) Enregistrer cet événement en tant qu'événement postérieur
a la date de cl6éture du bilan donnant lieu a des ajustements,
mais, étant donné que l'entreprise T ne peut pas encore
déterminer la perte avec certitude, a ce stade, elle ne
comptabilisera pas cette perte dans le bilan et le compte de
résultats, tout en l'expliquant dans les états financiers de
2021.

c) Il S'agit d'un événement postérieur a la date de cléture du
bilan ne donnant pas lieu a ajustement et I'entreprise T
expliquera cet événement dans 'annexe au bilan et au compte
de résultats, mais ne comptabilisera aucune perte dans les
états financiers de 2021.



d) Il s'agit d'un événement postérieur a la date de cléture du
O bilan ne donnant pas lieu a ajustement et 'entreprise T ne doit
rien entreprendre.



Question 12

Question 12 (5 points)

L'entreprise "Renard" et lI'entreprise "Loup" décident de coopérer et
détiennent conjointement (50:50) un batiment d'exploitation. L'entreprise
"Renard" et I'entreprise "Loup" achétent chacune 50% des actions d’'une entité
qui ne possede qu'un seul actif, a savoir le batiment d'exploitation et un prét
garanti par la valeur du batiment d’'exploitation. Cette entité a actif unique
n‘est pas considérée comme une « entreprise » (business) et constitue une
opération conjointe de l'entreprise "Renard" et de [lentreprise "Loup".
Comment l'entreprise "Renard" et I'entreprise "Loup" comptabiliseront-elles
leur participation de 50 % dans leurs états financiers établis conformément
aux normes IFRS ?

SOLUTION

a) Elles comptabiliseront chacune 50 % de l'actif net de l'entité
(O dans leurs états financiers (c'est-a-dire le batiment
d’exploitation moins le prét)

b) Elles comptabiliseront chacune leur participation de 50 %
@® dans le batiment d’exploitation et leur participation de 50 %
dans le prét dans leurs états financiers

¢) Elles comptabiliseront chacune I'entité dans leurs comptes
O consolidés en utilisant la méthode de consolidation par

intégration globale, tout en affichant une participation

minoritaire de 50 % dans leurs comptes consolidés

O d)Les deux entreprises auront le choix entre 1 et 2
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Instructions

Les comptes annuels en annexe concernent une entreprise X opérant dans le secteur du
divertissement.

Les états financiers sont les derniers disponibles pour I'exercice.

Cliquez ici pour ouvrir I'annexe (qui est également disponible en version imprimée) :
[fichier avec nom: 040 FR FINAL Anonymisé.pdf]

Questions a choix multiples

Les questions a choix multiples seront marquées (sauf avis contraire) d'un -0,33 si
la réponse est incorrecte, d'un 0 si aucune réponse n'est donnée et d'un +1 si la
réponse est correcte.
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Comptes sociaux

ACTIF

Actifs immobilisés
Frais d'établissement
Immobilisations incorporelles
Immobilisations corporelles
Terrains et constructions
Installations, machines, outillage
Mobilier et matériel roulant
Location-financement et droits similaires
Autres immobilisations corporelles
Immobilisations en cours, acomptes versés
Immobilisations financiéres
Immob. fin. en entreprises liées
Participations en entreprises liées
Créances en entreprises liéés
Immob. fin. en entr. avec lesquelles il existe un lien de
participation
Participations en entreprises avec lien de participation
Créances sur entreprises avec lien de participation
Autres immobilisations financiéres
Actions et parts (autres immob. fin.)

Créances et cautionnement en numéraire (autres immob. fin.)

Actifs circulants
Créances a plus d'un an
Créances commerciales a plus d'un an
Autres créances a plus d'un an
Stocks et com. en cours d'exécution
Stocks
Approvisionnements
En-cours de fabrication
Produits finis
Marchandises
Immeubles destinés a la vente
Acomptes versés
Commandes en cours d'exécution
Créances a un an au plus
Créances commerciales a un an au plus
Autres créances a un an au plus
Placements de trésorerie
Actions propres
Autres placements de trésorerie
Valeurs disponibles
Comptes de régularisation

Total de I'actif

PASSIF

Capitaux propres
Capital
Capital souscrit
Capital non appelé
Primes d'émission
Disponible
Indisponible
Plus-values de réévaluation
Réserves
Réserve légale
Réserves indisponibles
Reserves indisponibles pour actions propres
Autres réserves indisponibles

05/10/2023

31/12/2020
EUR

182.124.927
151.180
8.700.442
6.244.456

0

345.604
1.817.987

0

4.062.581
18.284
167.028.849
167.025.088
87.627.314
79.397.774
0

0
0
3.761
1.467
2.294

72.963.906
217.472

0

217.472
7.414.453
4.913.244
0

0

0
4.913.244
0

0
2.501.209
54.425.735
17.718.303
36.707.432
n.d.

0

0
10.434.128
472.118

255.088.833

23.553.741
30.000.000
30.000.000
0

n.d.

n.d.

n.d.

n.d.
3.000.000
3.000.000
0

0

0

31/12/2019
EUR

164.664.321
295.780
9.575.423
6.951.355
756

291.859
1.865.637

0

4.786.690
6.413
147.841.763
147.836.976
93.456.841
54.380.135
0

0
0
4.787
1.468
3.319

70.155.410
332.613

0

332.613
6.229.929
5.523.295
0

0

0
5.523.295
0

0

706.634
54.936.250
19.134.043
35.802.207
366.495
366.495

0
7.952.726
337.397

234.819.731

35.716.983
30.000.000
30.000.000
0

n.d.

n.d.

n.d.

n.d.
3.366.495
3.000.000
366.495
366.495

0
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10/49

9090
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Comptes sociaux

Réserves immunisées

Réserves disponibles
Bénéfice (Perte) reporté (+/-)
Subsides en capital
Avance aux associés sur rép. actif net

Provisions et impots différés

Provisions pour risques et charges

Pensions et obligations simil. (provisions)
Charges fiscales (provisions)

Grosses réparations, gros entret. (provisions)
Provisions pour autres risques et charges
Imp6ts différés

Dettes
Dettes a plus d'un an
Dettes financieres a plus d'un an
Emprunts subordonnés a plus d'un an
Emprunts obligataires non subordonnés plus d'un an
Dettes de locat.fin. et assim. a plus d'un an
Etablissements de crédit (dettes a plus d'un an)
Autres emprunts a plus d'un an
Dettes commerciales a plus d'un an
Fournisseurs payables a plus d'un an
Effets a payer a plus d'un an
Acomptes recus sur commandes (dettes a plus d'un an )
Autres dettes a plus d'un an
Dettes a un an au plus
Dettes a plus d'un an échéant dans 'année
Dettes financieres a 1 an au plus
Etablissements de crédit (dettes a 1 an au plus)
Autres emprunts (dettes a un an au plus)
Dettes commerciales a 1 an au plus
Fournisseurs payables a 1 an au plus
Effets a payer a 1 an au plus
Acomptes recus sur commandes (dettes a 1 an au plus)
Dettes fiscales,salariales,sociales a 1 an au plus
Dettes pour imp6ts a 1 an au plus

Dettes pour rémunérations et charges soc. a 1 an au plus

Autres dettes a 1 an au plus
Comptes de régularisation

Total du passif

Effectif moyen du personnel
Effectif moyen du pers. en équiv. temps plein

31/12/2020
EUR

0

0
-9.526.119
79.860

n.d.

2.305.487
2.305.487
16.887

0

0
2.288.600
0

229.229.605
142.500.000
142.500.000
0
90.000.000
0
52.500.000

o O O o oo

83.667.073
32.500.000
0

0

0
22.049.086
22.049.086
0
22.885.934
2.245.573
239.686
2.005.887
3.986.480
3.062.532

255.088.833

n.d.
159

31/12/2019
EUR

0

0

2.229.611
120.877
n.d.

1.598.245
1.598.245
19.645

0

0
1.578.600
0

197.504.503
142.500.000
142.500.000
0
90.000.000
0
52.500.000

o o o ooo

52.635.526
7.500.000
0

0

0
27.671.954
27.671.954
0
14.938.391
2.248.116
52.724
2.195.392
277.065
2.368.977

234.819.731

n.d.
200

Compte de résultats
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70/74-60-61

70/74
70
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600/8
609
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635/7
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65
650
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76
760
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660
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669

9903
780
680
67/77
670/3
77
9904
789
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Comptes sociaux

COMPTE DE RESULTATS
Valeur ajoutée (hors TVA)

Ventes et prestations
Chiffre d'affaires

Variation des en-cours de fabrication des produits finis et des
commandes en cours d'exécution

Production immobilisée
Autres ventes et prestations
Colts des ventes et prestations
Approvisionnements et marchandises
Achats d'approvisionnements et marchandises
Variations des stocks d'approv. et marchandises
Services et biens divers
Rémunération, charges sociales, pensions

Amortissements et réductions de val. sur frais d'établissement,
sur immob. incorporelles et corpor.

Réductions de valeur sur stocks, sur commandes en cours
d'exécution et sur créances commerciales (+/-)

Provisions pour risques et charges

Autres charges d'exploitation

Charges d'expl. portées a I'actif au titre de frais de restruct.
Bénéfice (Perte) d'exploitation (+/-)

Produits financiers

Produits des immobilisations financiéres

Produits d'actifs circulants

Autres produits financiers

Charges financiéres

Charges des dettes

Réductions de valeur sur actifs circulants autres que II.E.
Autres charges financiéres

Bénéfice (Perte) courant avant imp6ts (+/-)

Produits exceptionnels

Reprises d'amortissement & de réduction de valeur sur immob.
incorp. et corp.

Reprises de réduction de valeur sur immobilisations financieres
Reprises de provisions pour risques et charges exceptionnels
Plus-values sur réalisation actifs immobilisés

Autres produits exceptionnels

Charges exceptionnelles

Amortissement et réduction de valeur except. sur frais d'établ.,
sur immob. incorp. et corp.

Réductuction de valeur sur immob. Financieres
Provisions pour risques & charges exceptionnels
Moins-values sur réalisation d'actifs immobilisés
Autres charges exceptionnelles

Charges exceptionnelles portées a I'actif au titre de frais de
restructuration

Bénéfice (Perte) de I'exercice avant impots

Prélévements sur les impéts différés

Transferts aux impots différés

Impots sur le résultat (+/-)

Impots sur le résultat

Régularisations d'imp6ts et reprises de provisions fiscales
Bénéfice (Perte) de I'exercice aprés impots (+/-)
Prélevements sur les réserves immunisées

05/10/2023

31/12/2020
EUR

12 mois

Local GAAP

Satisfait a tous les
controles
obligatoires
Complet/Complet ac
cap.

15.488.568

44.208.651
40.686.476
-145.201

1.501.229
2.166.147
51.123.212
18.843.300
19.216.100
-372.800
9.876.783
11.931.133
8.472.643

1.051.759

707.242
240.352

0
-6.914.561
9.396.364
9.335.587
2.656
58.121
5.428.406
5.096.776
-3.655
335.285
-2.946.603
274.897

0

0

0

54.959
219.938
9.101.546
1.146.890

5.459.520
0

1.780
2.493.356
0

-11.773.252
n.d.

n.d.
-17.522
27.142
44.664
-11.755.730
n.d.
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72

74
60/64
60
600/8
609
61

62
630

631/4

635/7
640/8
649
9901
75
750
751
752/9
65
650
651
652/9
9902
76
760

761
762
763
764/9
66
660

661
662
663
664/8
669

9903
780
680
67/77
670/3
77
9904
789
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Comptes sociaux

COMPTE DE RESULTATS
Valeur ajoutée (hors TVA)

Ventes et prestations
Chiffre d'affaires

Variation des en-cours de fabrication des produits finis et des
commandes en cours d'exécution

Production immobilisée
Autres ventes et prestations
Colts des ventes et prestations
Approvisionnements et marchandises
Achats d'approvisionnements et marchandises
Variations des stocks d'approv. et marchandises
Services et biens divers
Rémunération, charges sociales, pensions

Amortissements et réductions de val. sur frais d'établissement,
sur immob. incorporelles et corpor.

Réductions de valeur sur stocks, sur commandes en cours
d'exécution et sur créances commerciales (+/-)

Provisions pour risques et charges

Autres charges d'exploitation

Charges d'expl. portées a I'actif au titre de frais de restruct.
Bénéfice (Perte) d'exploitation (+/-)

Produits financiers

Produits des immobilisations financiéres

Produits d'actifs circulants

Autres produits financiers

Charges financiéres

Charges des dettes

Réductions de valeur sur actifs circulants autres que II.E.
Autres charges financiéres

Bénéfice (Perte) courant avant imp6ts (+/-)

Produits exceptionnels

Reprises d'amortissement & de réduction de valeur sur immob.
incorp. et corp.

Reprises de réduction de valeur sur immobilisations financieres
Reprises de provisions pour risques et charges exceptionnels
Plus-values sur réalisation actifs immobilisés

Autres produits exceptionnels

Charges exceptionnelles

Amortissement et réduction de valeur except. sur frais d'établ.,
sur immob. incorp. et corp.

Réductuction de valeur sur immob. Financieres
Provisions pour risques & charges exceptionnels
Moins-values sur réalisation d'actifs immobilisés
Autres charges exceptionnelles

Charges exceptionnelles portées a I'actif au titre de frais de
restructuration

Bénéfice (Perte) de I'exercice avant impots

Prélévements sur les impéts différés

Transferts aux impots différés

Impots sur le résultat (+/-)

Impots sur le résultat

Régularisations d'imp6ts et reprises de provisions fiscales
Bénéfice (Perte) de I'exercice aprés impots (+/-)
Prélevements sur les réserves immunisées

05/10/2023

31/12/2019
EUR

12 mois

Local GAAP

Satisfait a tous les
controles
obligatoires
Complet/Complet ac
cap.

31.601.367

82.646.688
82.300.862
-2.755.041

949.087
2.151.780
76.236.378
41.296.223
41.597.083
-300.860
9.749.098
14.820.965
8.356.406

168.668

1.408.562
436.456
0
6.410.310
8.900.898
8.535.844
65.127
299.927
4.908.465
4.857.548
-55.863
106.780
10.402.743
373.100
0

0

0

169.916
203.184
18.300.613
59.663

17.620.000
0

140.263
480.687

0

-7.524.770
n.d.

n.d.
54.549
62.004
7.455
-7.579.319
n.d.
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Comptes sociaux 31/12/2020
EUR
689 Transferts aux réserves immunisées n.d.
9905 Bén. (Perte) de I'ex. a affecter (+/-) -11.755.730
AFFECTATIONS ET PRELEVEMENTS
9906 Bénéfice (Perte) a affecter (+/-) -9.526.119
9905 Bén. (Perte) de I'ex. a affecter (+/-) -11.755.730
14P Bénéfice (Perte) de I'exercice précédent (+/-) 2.229.611
791/2 Prélevements sur capitaux propres 0
791 Prélevements sur capital et primes d'émission 0
792 Prélevements sur réserves 0
691/2 Affectations aux capitaux propres 0
691 Affectations au capital & primes d'émission (présente a partir de 0
1987)
6920 Affectations a la réserve légale 0
6921 Affectations aux autres réserves 0
14 Bénéfice (Perte) a reporter (+/-) -9.526.119
794 Intervention d'associés dans la perte 0
694/6 Bénéfice a distribuer 0
694 Bénéfice a distribuer : rémunération du capital 0
695 Bénéfice a distribuer : administrateurs ou gérants 0
696 Bénéfice a distribuer : autres allocataires 0
Comptes sociaux 31/12/2019
EUR
689 Transferts aux réserves immunisées n.d.
9905 Bén. (Perte) de I'ex. a affecter (+/-) -7.579.319
AFFECTATIONS ET PRELEVEMENTS
9906 Bénéfice (Perte) a affecter (+/-) 2.229.611
9905 Bén. (Perte) de I'ex. a affecter (+/-) -7.579.319
14P Bénéfice (Perte) de I'exercice précédent (+/-) 9.808.930
791/2 Prélevements sur capitaux propres 0
791 Prélevements sur capital et primes d'émission 0
792 Prélévements sur réserves 0
691/2 Affectations aux capitaux propres 0
691 Affectations au capital & primes d'émission (présente a partir de 0
1987)
6920 Affectations a la réserve Iégale 0
6921 Affectations aux autres réserves 0
14 Bénéfice (Perte) a reporter (+/-) 2.229.611
794 Intervention d'associés dans la perte 0
694/6 Bénéfice a distribuer 0
694 Bénéfice a distribuer : rémunération du capital 0
695 Bénéfice a distribuer : administrateurs ou gérants 0
696 Bénéfice a distribuer : autres allocataires 0
Annexes

Bel-first (Mise a jour 306203 - 05/10/2023) - © BvD 05/10/2023
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8921
8931
8941
8951

8961

8971
8981
8991
9001
9011

9021

9051
9061

8922
8932
8942
8952
8962

8972
892

902

8982
8992
9002
9012

9022
9032
9042
9052
9062

9072
9073
450

9076
9077

740

Comptes sociaux

DETTES GARANTIES

Dettes garanties par les pouvoirs publics belges
Dettes fin. garanties par les pouv. publ. belges
Empr. subord. garantis par les pouv. publ. belges
Empr. obl. non subord. garantis par les pouv. publ. belges
Dettes location-fin. et assimil. garantis par les pouv. publ.
belges

Dettes vis-a-vis d'établis. de crédit garanties par les pouv.
publ. belges

Autres empr. garantis par les pouv. publ. belges)

Dettes com. garanties par les pouv. publ. belges

Dettes fourn. garanties par les pouv. publ. belges

Effets a payer garantis par les pouv. publ. belges

Acomptes regus sur commandes garantis par les pouv. publ.
belges

Dettes fiscales, salariales, soc. garanties par les pouv. publ.
belges

Autres dettes garanties par les pouv. publ. belges

Total des dettes garanties par les pouv. Publ. Belges

Dettes garanties par des siiretés réelles constituées ou
irrévocablement promises sur les actifs de I'entreprise
Dettes fin. garanties par des s(iretés réelles
Empr. subord. garantis par des slretés réelles
Empr. obl. non subord. garantis par des siretés réelles
Dettes location-fin. et assimil. garanties par des slretés réelles
Dettes vis-a-vis d'établ. de crédit garanties par des slretés
réelles
Autres empr. garantis par des slretés réelles
Etabl. de créd., dettes de leasing et assimilés garantis par des
slretés réelles
Autres empr. garantis par des s{retés réelles
Dettes com. garanties par des s(retés réelles
Dettes fourn. garanties par des s(iretés réelles
Effets a payer garantis par des slretés réelles
Acomptes regus sur commandes (dettes garanties par des
s(iretés réelles)

Dettes fiscales, salariales, soc. garanties par des siretés réelles
ImpoOts garantis par des slretés réelles
Rémun. et charges soc. garanties par des slretés réelles
Autres dettes garanties par des slretés réelles
Total des dettes garanties par des slretés réelles

DETTES FISCALES, SALARIALES ET SOCIALES

Impots

Dettes fiscales échues
Dettes fiscales non échues
Dettes fiscales estimées

Rémunérations et charges sociales
Dettes échues envers I'ONSS

Autres dettes salariales et sociales

RESULTATS D'EXPLOITATION

PRODUITS D'EXPLOITATION

Montant total des subsides et compensations regus des pouvoirs
publics

CHARGES D'EXPLOITATION

Bel-first (Mise a jour 306203 - 05/10/2023) - © BvD 05/10/2023

31/12/2020
EUR

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.
n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.
228.301
11.385

n.d.
2.005.886

456.476

31/12/2019
EUR

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.

45.000.000
n.d.
n.d.
n.d.
45.000.000

n.d.
45.000.000

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.
45.000.000

n.d.
52.724

n.d.
2.195.392

329.648
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9086
9087
9088

620
621
622
623
624

635

9110
9111

9112
9113

9115
9116

640

641/8

9096

9097

9098
617

9125
9126
6501
6503
6510
6511
653

656

6560
6561

Bel-first (Mise a jour 306203 - 05/10/2023) - © BvD

Comptes sociaux

Travailleurs inscrits au registre du personnel
Nbre de travaileurs inscrit au reg. du pers. a la date de cloture

Effectif moyen du personnel calculé en équivalents temps plein
Nbre effectif d'heures prestées par les travailleurs inscrits au
reg. du pers.

Frais de personnel

Rémun. et avant. sociaux directs (frais de personnel)
Cotisations patr d'ass. Sociales (frais de personnel)

Primes patr. ass. extra-légales (frais de personnel)

Autres frais de personnel

Pensions (frais de personnel)

Provisions pour pensions

Dotations (utilisations et reprises) (+/-)

Réductions de valeur

Sur stocks et commandes en cours
Réduct. de val. actées sur stocks et commandes en cours

Réduct. de val. reprises sur stocks et commandes en cours
Sur créances commerciales

Réduct. de val. actées sur créances commerciales

Réduct. de val. reprises sur créances commerciales
Provisions pour risques et charges

Constitutions des provisions pour risques et charges
Utilisations et reprises des provisions pour risques et charges
Autres charges d'exploitation

ImpoGts, taxes relatifs a I'exploitation

Autres charges d'exploitation
Personnel intérimaire et personnes mises a la disposition
de I'entreprise

Nbre total de pers. intérimaire et de pers. mises a la dispos. de
I'entr. a la date de cléture

Nbre moyen en pers. intérimaire calculé en équivalents temps
plein

Nbre effectif d'heures prestées par du pers. intérimaire

Frais pour I'entreprise relat. au pers. intérimaire

RESULTATS FINANCIERS ET EXCEPTIONNELS
RESULTATS FINANCIERS

Subsides accordés par pouv. publics et imputés au
compte de résultats

Subsides en capital accordés par pouv. publ. et imputés au
compte de résult.

Subsides en intéréts accordés par pouv. publ. et imputés au
compte de résult.

Amortissement des frais d'émission d'emprunts et des primes de
remboursement

Intéréts intercalaires portés a I'actif

Réductions de valeur sur actifs circulants
Réduct. de val. actées sur actifs circul.
Réduct. de val. reprises sur actifs circul.

Montant de I'escompte a charge de I'entrep. sur négociation de
créances

Montant par solde des prov. a caractere financier constituées
(utilisées ou reprises) (+/-)

Provisions a caractére financier
Provisions constituées, a caractére financier
Provision utilisées et reprises, a caractére financier

IMPOTS ET TAXES

IMPOTS SUR LE RESULTAT

05/10/2023

31/12/2020
EUR

175
159
173.895

8.784.943
2.612.408
73.532
460.250
0

2.758
982.851
n.d.

110.080
41.172

860.000
152.758

68.912
171.440

n.d.

8.500
244.634

41.017

n.d.
n.d.

17.987

21.642

n.d.

n.d.
n.d.

31/12/2019
EUR

211
200
327.836

11.225.229
2.784.347
72.579
738.810

0

-61.438

188.879

n.d.

70.538
90.749

1.470.000
61.438

126.876

309.580

n.d.

10

19.950
393.669

41.017

n.d.
n.d.

6.961

62.824

n.d.

n.d.
n.d.
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9134
9135
9136
9137
9138
9139
9140

9141
9142

9144

9145

9146

9147

9148

9149
9150
9151

9153

9161 (91611)
9171 (91621)
9181

9191 (91811)

9201 (91911)

9162 (91612)
9172 (91622)
9182

9192 (91812)

9202 (91912)

Comptes sociaux

Imp6ts sur le résultat de I'exercice
Impots & précomptes dus ou versés
Excédent de versements d'impots ou de précomptes portés a
I'actif
Suppléments d'impots estimés
Imp6ts sur résultat d'exercices antérieurs
Suppléments d'impo6ts dus ou versés sur résultat d'ex. antér.
Suppléments d'impots estimés sur résultat d'ex. antér.
Sources de latences fiscales
Latences fiscales actives
Pertes fiscales cum., déductibles des bénéf. taxables ultérieurs
(sources de latences fiscales)
Latences fiscales passives

TAXES SUR LA VALEUR AJOUTEE ET IMPOTS A CHARGE
DE TIERS

Taxes sur la valeur ajoutée, portées en compte

TVA, taxes d'égalisation et taxes spéciales de I'ex. a I'entreprise
(déductible)

TVA, taxes d'égalisation et taxes spéciales de I'ex. par
I'entreprise

Montants retenus a charge de tiers, au titre de
Montant retenu a charge de tiers, au titre de précompte
professionnel

Montant retenu a charge de tiers, au titre de précompte
mobilier

DROITS ET ENGAGEMENTS HORS BILAN

Garanties pers. pour slreté de dettes ou d'engagements de tiers
Effets de commerce en circulation endossés par I'entreprise

Effets de commerce en circulation tirés ou avalisés par
I'entrepr.

Montant max. a concurrence duquel d'autres engagements de
tiers sont garantis par I'entreprise

GARANTIES REELLES CONSTITUEES OU
IRREVOCABLEMENT PROMISES PAR L'ENTREPRISE SUR
SES ACTIFS PROPRES

Pour siireté de dettes et engagements de I'entreprise

Hypothéques
Valeur comptable des immeubles grevés d'hypoth. pour la séc.
de dettes et engag. de l'ent.

Montant de l'inscript. des hypotheques pour la séc. de dettes et
engag. de l'ent.

Montant de l'inscript. des gages sur fonds de commerce pour la
séc. de dettes et engag. de I'ent.

Valeur compt. des autres actifs gagés pour la séc. de dettes et
engag. de l'ent.
S(retés const. sur actifs futurs - Montant des actifs en cause
Pour siireté de dettes et engagements de tiers
Hypothéques
Valeur comptable des immeubles grevés d'hypoth. pour la séc.
de dettes et engag. de tiers
Montant de l'inscription des hypotheques pour la sécurité de
dettes et engagements de tiers
Montant de I'inscript. des gages sur fond de commerce pour la
séc. de dettes et engag. de tiers
Valeur compt. des actifs gagés pour la séc. de dettes et engag.
de tiers
Slretés const. sur actifs futurs - Montant des actifs en cause

Bel-first (Mise a jour 306203 - 05/10/2023) - © BvD 05/10/2023

31/12/2020
EUR

27.142
27.142
n.d.
n.d.

0

n.d.
n.d.

22.780.324
2.427.802

n.d.

7.860.883

8.198.363

2.334.236

27.167

n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.

31/12/2019
EUR

61.138
2.001.138
1.940.000

n.d.
866
866
n.d.

n.d.
n.d.

n.d.

14.025.953

15.362.264

2.547.786

31.894

n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.

n.d.
n.d.
n.d.
n.d.

n.d.
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QCM 1

Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

a) Si une entreprise est rentable et qu'elle met ces bénéfices en
(O réserve, cela n'aura pas d'effet bénéfique sur la position de trésorerie
nette.

b) Si un analyste financier souhaite comparer les performances de
(O deux entreprises cotées d'un méme secteur, il le fera sur la base du
ROE.

) Si une entreprise loue un batiment au lieu d'acheter un batiment et

O de rembourser un emprunt relatif a 'acquisition du batiment,
I'entreprise qui loue le batiment aura ceteris paribus un EBITDA plus
faible.

d) Si une entreprise investit dans une immobilisation, I'investissement
(O affecte I'EBITDA et le montant des liquidités figurant au bilan au
moment de l'investissement.



QCM 2

Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

a) Une entreprise opérant dans le secteur des services peut réduire
(O son besoin en fonds de roulement en améliorant la rotation des
stocks.

b) Une entreprise de divertissement peut réduire son besoin en fonds
(O deroulement en veillant & ce que les nouveaux films d'animation
destinés a ses clients soient terminés plus rapidement.

O c) Ceteris paribus, un besoin en fonds de roulement négatif signifie que
les opérations quotidiennes ne sont pas autofinancées.

d) Un détaillant de Iégumes frais ne vendant qu'aux particuliers peut
(O réduire son besoin en fonds de roulement en faisant payer ses clients
plus rapidement.



QCM 3

Aprés avoir examiné les états financiers d'un producteur de denrées alimentaires,
I'analyste conclut qu'une partie des stocks est périmée et donc invendable.
Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

O a) Si un analyste tient compte de cette observation dans ses calculs, le
ratio de liquidité au sens large (current ratio) sera plus élevé.

b) Si un analyste tient compte de cette observation dans ses calculs, le

O ratio de liquidité au sens large (current ratio) sera plus élevé et le
résultat net de cette société diminuera du montant des stocks
périmées.

) Si un analyste tient compte de cette observation dans ses calculs, le
(O total du bilan de cette entreprise diminuera du montant du stock
périmé et |le résultat de |'exercice restera inchangé.

d) Si un analyste tient compte de cette observation dans ses calculs,
(O tantle total du bilan que le résultat net de cette entreprise
diminueront du montant du stock périmé.



QCM 4

Laquelle des affirmations suivantes est correcte ?

Si une entreprise augmente ses stocks, cela se traduira par un besoin

O en fonds de roulement comptable plus faible tant en utilisant de la
méthode du colt complet (full costing) que la méthode du co(t direct
(direct costing).

Le fait qu'une entreprise décide ou non de verser des dividendes aux

O actionnaires ou de conserver les bénéfices au sein de |'entreprise n'a
aucune incidence sur le ratio de liquidité au sens large (current ratio)
de l'entreprise.

O Une réduction de valeur sur une créance commerciale n'affecte pas
I'EBIT a caractere financier.

Si le ROE est inférieur au ROA, cela signifie qu'il a été plus difficile pour
(O les actionnaires de financer I'entreprise par la dette plutdt que par les
capitaux propres.



Question 2a)

Question 2A

IMPORTANT : POUR CETTE QUESTION IL N'Y A PAS DE POINTS NEGATIFS EN CAS DE
MAUVAISE REPONSE

Si vous voulez examiner la rentabilité en tant qu'analyste, quel ratio utiliseriez-vous
compte tenu de la composition de I'actif du bilan et qui inclut également les revenus de
toutes les filiales ?

En d'autres termes, quel ratio de rentabilité vous donnera la meilleure image compte
tenu de la composition de I'actif du bilan ?

(1 point)

Marge brute des ventes
Marge nette des ventes

ROE (retour sur fonds propres / return on equity)

O O O O

ROA (rendement des actifs / return on assets)



Question 2b)

Question 2B

Calculez lI'indicateur sous 2A pour |'entreprise pour l'exercice en cours et I'exercice
précédent sur la base des comptes annuels de I'entreprise X. (2 points)



Question 2¢)

Question 2C

Qu'est-ce qui explique principalement que ce ratio (sous 2A) soit négatif ou non au cours
des deux exercices.

Pour cela, concentrez-vous sur les charges « non décaissées ». Soyez le plus précis
possible dans votre réponse et appliquez-la a I'entreprise X ? (2 points)



Question 2d)

Question 2D

IMPORTANT : POUR CETTE QUESTION IL N'Y A PAS DE POINTS NEGATIFS EN CAS DE
MAUVAISE REPONSE

Quel indicateur clé allez-vous calculer pour mieux comprendre la structure bilantaire ? (1
point)

a) Fonds de roulement net
b) Besoin en fonds de roulement

¢) Current ratio

O O O O

d) Acid test



Question 2e)

Question 2E

Calculez l'indicateur sous 2D pour l'entreprise X pour I'exercice en cours et I'exercice
précédent. (2 points)



Question 2f)

Question 2F

lllustrez I'impact du ratio calculé sous 2B sur l'indicateur calculé sous 2E. (2 points)



Question 2g)

Question 2G

Qu'est-ce que cela révele sur la capacité d'investissement supplémentaire de I'entreprise
dans de nouvelles immobilisations ? Des investissements supplémentaires peuvent-ils
étre facilement réalisés sans fonds supplémentaires ? Pourquoi ou pourquoi pas ?

(2 points)



Question 2h)

Question 2H

IMPORTANT : POUR CETTE QUESTION IL N'Y A PAS DE POINTS NEGATIFS EN CAS DE
MAUVAISE REPONSE

Existe-t-il des problémes de paiement vis-a-vis des banques ? Quel est le ratio ou
I'indicateur qui montre s'il y a des problemes de remboursement a I'égard des banques
pour |'exercice en cours ? (1 point)

a) Fonds de roulement net (FRN)

b) Cash- flow / 42 (Cash- flow/ dettes a plus d'un an échéant dans
'année)

c) EBITDA

O O O O

d) Cash- flow / dettes a plus d'un an



Question 2i)

Question 2I

Calculez l'indicateur visé au point 2H pour I'exercice en cours. (1 point)



Question 2j)

Question 2J

Qu'est-ce que cela vous apprend sur le remboursement des dettes vis-a-vis des banques
? Ne seront-elles certainement pas remboursées? (2 points)
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Exercice 1 (50 points)
Enoncé

L'entreprise NOSY S.A. envisage de mettre sur le marché un nouveau modele de lecteur
CD au prix de vente de 105 EUR l'unité. Le contrbleur de gestion a recueilli les
informations suivantes relatives aux charges supplémentaires, en partant d'un volume
annuel de ventes de 120.000 unités.

Codt des composants (direct) 3.600.000 €
Codts salariaux variables directs 2.400.000 €
Codt de production indirects variables 1.200.000 €
Commission des vendeurs 10 % du chiffre d'affaires
Codt de production fixes supplémentaires 2.000.000 €

Le niveau moyen de stockage du nouveau produit est estimé comme suit :

Matieres premieres 2 mois de production

Produits en cours de fabrication - dans la | 1 mois de production
proportion de 100 % des matieres engagées et 50
% pour la main d'ceuvre directe et les colts de
production indirects variables

Produits finis 2 mois de production

Les colts annuels de stockage ne sont pas inclus dans les co(ts de production indirects
variables et sont estimés a 12% de la valeur des stocks. De plus, le directeur du
marketing s'attend a ce que, a la suite de l'introduction du nouveau produit, le chiffre
d'affaires de I'ancien produit passe de 300.000 unités a 240.000 unités. La contribution
de cet ancien produit était de 20 EUR par unité.



Question 1.1.

Question 1.1 (25 points)

Calculez l'influence de l'introduction du nouveau produit sur le bénéfice de NOSY S.A.



Question 1.2.

Question 1.2 (25 points)

Déterminez le seuil de rentabilité, en nombre de pieces, du nouveau produit. Supposez
que le chiffre d'affaires de I'ancien produit diminue d'une unité en raison de deux unités
vendues du nouveau modele



Page d'information

Exercice 2 (50 points)

L'entreprise UCC fabrique 3 articles que nous dénommerons X, Y et Z. Le co(t standard
et les données de production sont les suivants :

X Y yA
Colt direct matiéres par unité 24 30 36
Colt direct de la main d’ceuvre par unité 18 30 40
Heures machine par unité 0.8 1.4 1.8
Quantité de matiére (en kg) par unité 8 10 14
Nombre total d'inspections 800 400 1000
Nombre total d'unités produites par 400 200 400
cycle de production
Prix de vente unitaire 80 114 156
Demande maximale en quantité 24.000 | 24.000 | 12.000
Production de 2023 20.000 | 10.000 | 10.000

Les codts de production indirects variables standard pour 2023 sont les suivants :

Montant Activity Driver
Entretien des machines 96.000 Heures machine
Supervision 106.000 Codts directs de main

d’'ceuvre
Transport des matiéres 150.000 Quantité de matiére en
kq
Contréle de qualité 132.000 Nombre d'inspections
Setup des machines 150.000 Nombre de cycles de
production

Il n'y a pas de colts de production fixes. La capacité de production actuelle est limitée a
36.000 heures machine et ne peut étre augmentée dans les deux prochaines années.



Question 2.1.

Question 2.1 (20 points)

Calculez le colt de production standard par unité en utilisant la méthode de I'Activity
Based Costing (ou codt a base d'activités).



Question 2.2.

Question 2.1 (10 points)

Déterminez les ventes et la quantité de production optimale des trois produits afin que
le bénéfice de UCC soit le plus élevé possible.



Question 2.3.

Question 2.3 (20 points)

Calculez le bénéfice de I'entreprise s'il est vendu et produit comme indiqué dans votre
solution a la question ci-avant (question 2.2).
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Question 1

Question 1 (40 points)

Pourquoi le commissaire ne peut-il jamais s'appuyer entiérement sur le
systeme de contrdle interne de I'entreprise ?



Question 2

Question 2 (30 points)

Quelles sont les principales différences entre les grandes et petites entreprises
en termes de contréle interne du cycle des ventes ?



Question 3

Question 3 (30 points)

Qu'est-ce que lI'environnement de contrdle (tel que défini dans la norme ISA
315) et pourquoi est-il important lors de I'évaluation de la solidité du systéme
de contrdle interne ?
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Question 1

Question 1 (25 points)

Quelle est la différence entre un audit et un « examen limité » (review) ?



Question 2

Question 2 (25 points)

Quels sont les avantages et inconvénients des lettres d’affirmation en tant que
procédure d'audit ?



Question 3

Question 3 (25 points)

Que sont les « points clés de l'audit » (Key Audit Matters) et comment sont-ils
communiqués ?



Question 4

Question 4 (25 points)

Quelles sont les exigences auxquelles un « contréle plénier » doit répondre ?
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L'examen comprend 10 questions a choix multiples.
Pour chaque question, plusieurs réponses possibles sont proposées.
Il n'y a qu'une une seule bonne réponse.

Une réponse correcte rapporte 10 points; 2 points sont retirés en cas de réponse
incorrecte et une absence de réponse ne rapporte pas de point.



Question 1

Question 1

Quand l'organe d’administration a décidé de distribuer un ou plusieurs acompte(s) sur
dividende

a. un expert-comptable ou un réviseur d'entreprises doit établir un rapport distinct
b. le commissaire doit établir un rapport distinct

c. le commissaire doit annexer le rapport distinct relatif a cette décision a son rapport du
commissaire

d. le commissaire doit faire référence a ce rapport distinct dans la seconde partie du
rapport du commissaire

La réponse correcte est :

O MNaetc
O 2)betc
O 3)acetd

O 4)b,cetd



Question 2

Question 2

Un paragraphe d’'observation (Emphasis of Matter Paragraph) est utilisé si le
commissaire :

O

1) considére un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs et que ce point n'a pas été décrit
de maniéere adéquate dans I'annexe des comptes annuels

2) considere un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs, que ce point n'a pas été décrit
de maniere adéquate dans I'annexe des comptes annuels et que ce
point engendre une opinion modifiée

3) considere un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs, que ce point a été décrit de
maniére adéquate dans I'annexe des comptes annuels et que ce point
engendre une opinion modifiée

4) considere un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs, que ce point a été décrit de
maniere adéquate dans I'annexe des comptes annuels et que ce point
n‘engendre pas une opinion modifiée



Question 3

Question 3
Les circonstances suivantes se produisent :

e Les comptes annuels de I'exercice précédent ont été contrélés par le commissaire ;

e Lasociété détient une participation ;

e |e commissaire est en désaccord avec I'organe d'administration quant a la
valorisation de cette participation ;

e Cette anomalie a un impact significatif mais non diffus sur les comptes annuels ;

e L'annexe des comptes annuels décrit un litige et ses particularités et mentionne
I'impossibilité d’en estimer I'évolution future ;

e e commissaire estime qu'il existe une incertitude relative a une situation
exceptionnelle concernant un litige en cours devant les tribunaux et que la
description mentionnée dans 'annexe est appropriée.

Quelle opinion le commissaire doit-il/elle exprimer dans ces circonstances ?

(O 1) une opinion sans réserve
2) une opinion avec réserve

3) une abstention d'opinion

O O O

4) une opinion négative



Question 4

Question 4

Le réglement européen sur I'audit impose la rotation externe des contréleurs légals des
comptes ou des cabinets d'audit en ce qui concerne les entreprises d'intérét public (EIP).

a. Les Etats membres doivent prévoir que la durée totale de la mission n'excéde pas dix
ans et qu'aucune dérogation n'est possible ;

b. Les Etats membres peuvent prévoir qu'il n'y a pas de durée maximale si plusieurs
contréleurs des comptes ou cabinets d'audit sont simultanément engagés;

c. Les Etats membres peuvent prévoir que la durée maximale est de 24 ans lorsqu'une
procédure d'appel d'offres public pour le contréle légal des comptes est menée;

d. Les Etats membres peuvent fixer une durée maximale inférieure & dix ans.

La réponse correcte est :

O MNaetc
O 2)betc
O 3)acetd

O 4)b,cetd



Question 5

Question 5

La société mere A envisage de remplacer le commissaire de sa société filiale belge B au
motif que :

a. l'actionnaire historique de la société A, par souci de simplification, souhaite installer le
méme cabinet de révision dans toutes les sociétés du groupe ;

b. 'actionnaire de la société A vient de changer et celui-ci souhaite de nommer aupres
de B le méme auditeur que celui qui audite dorénavant la société A ;

c. ily a rupture de confiance entre 'actionnaire et l'auditeur de la société B suite a un
probleme avéré d'indépendance dans le chef du commissaire de B.

Peuvent étre considéré comme justes motifs :

O 1MNaetb
O 2aetc
O 3)betc

(O  4) aucun des motifs précédents



Question 6

Question 6
Les circonstances suivantes se présentent :

e |'évaluation de I'organe d'administration s'appuie sur 'hypothése de continuité de
I'exploitation ;

e |e commissaire souscrit a l'utilisation de I'hypothese de continuité de I'exploitation,
mais estime qu'il existe une incertitude significative portant sur la continuité de
I'exploitation ;

e L'information fournie sur cette incertitude est incompléte ;

e |e commissaire considere cette anomalie comme étant significative, mais non diffuse
sur les comptes annuels

Quelle opinion le commissaire doit-il/elle exprimer dans ces circonstances ?

(O 1) une opinion sans réserve
(O 2)une opinion avec réserve
(O 3)une abstention d'opinion

(O 4)une opinion sans réserve, avec un paragraphe d'observation



Question 7

Question 7

Quelles affirmations suivantes sont fausses :

a. Le non-respect par l'organe d'administration de son obligation d'information a I'égard
du conseil d’entreprise constitue une infraction au CSA et doit dés lors étre communiqué
comme tel dans la premiere partie du rapport du commissaire a l'attention de
I'assemblée générale des actionnaires.

b. Dans I'hnypothése ou I'information fournie par la direction au conseil d'entreprise n'est
pas compléte, il n'appartient pas au commissaire de se substituer aux organes de
direction en faisant lui-méme mention, dans son rapport relatif a la mission du reviseur
d’entreprises aupres du conseil d'entreprise, adressé au conseil d’entreprise, d'éléments
manquants .

c. Les droits d'investigation et de contrdle individuels conférés aux associés par l'article
3:101 du CSA ne le sont que dans le cas ou aucun commissaire n‘'est nomme.

d. Le droit d'investigation individuelle reconnu dans le chef des administrateurs est
absolu. Il s'étend a toute la gestion de la société, dans tous ses aspects.

La réponse correcte est :

1aetb
2)betc

3)cetd

O O O O

4)aetd



Question 8

Question 8

Quelles affirmations suivantes sont correctes :

a. Une société ne peut combiner les rapports de gestion relatifs aux comptes statutaires
individuels et aux comptes consolidés en un rapport de gestion unique ;

b. La nomination du commissaire d'une société qui n'y est pas tenue au vu des criteres
en vigueur peut étre décidée par l'organe d’administration ;

c. Le changement du représentant du cabinet de révision ne doit pas étre publié ;

d. Durant les deux ans précédant la nomination de commissaire, ni le réviseur
d’'entreprises, ni les membres du réseau dont releve le réviseur d’entreprises ne peuvent
effectuer de prestations susceptibles de mettre en cause son indépendance en tant que
commissaire.

La réponse correcte est :

O 1MNaetb
O 2aetd
O 3)betc

O 4)cetd



Question 9

Question 9

Si le délai entre la date de signature de la lettre d'affirmation et la date de signature du
rapport du commissaire est important au vu des circonstances (par exemple: la
survenance d'un litige significatif),

a. le commissaire ne devrait pas demander une nouvelle lettre d'affirmation s'il estime
que les points de la lettre d'affirmation sont toujours valables.

b. le commissaire doit obtenir une version mise a jour de la lettre d'affirmation en cas de
modification d’'un point.

c. le commissaire doit recevoir une confirmation écrite que les points repris dans la
lettre d'affirmation sont toujours valables.

d. Le commissaire ne doit prendre aucune mesure.

O 1) Les affirmations a et b sont correctes
(O 2)Les affirmations b et ¢ sont correctes
(O 3)Laffirmation d est correcte

O 4) Dans le cas décrit, le commissaire doit en tout cas obtenir une
nouvelle lettre d'affirmation



Question 10

Question 10

Lorsque, en plus de la publicité prescrite par la loi, la société procede par d'autres voies
a la diffusion intégrale de ses comptes annuels ou du rapport de gestion

O 1)ils ne doivent pas étre accompagnés du rapport du commissaire

O 2) ils doivent en tout cas étre accompagnés du rapport du
commissaire

O 3) ils doivent étre accompagnés du rapport du commissaire ou,
alternativement, uniquement par I'attestation du commissaire

4) ils doivent étre accompagnés du rapport du commissaire ou, si le
(O commissaire a attesté les comptes annuels sans formuler de réserves,
uniquement par I'attestation du commissaire
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L'examen comprend 10 questions a choix multiples.
Pour chaque question, plusieurs réponses possibles sont proposées.
Il n'y a qu'une une seule bonne réponse.

Une réponse correcte rapporte 10 points; 2 points sont retirés en cas de réponse
incorrecte et une absence de réponse ne rapporte pas de point.



Question 1

Question 1

Quand l'organe d’administration a décidé de distribuer un ou plusieurs acompte(s) sur
dividende

a. un expert-comptable ou un réviseur d'entreprises doit établir un rapport distinct
b. le commissaire doit établir un rapport distinct

c. le commissaire doit annexer le rapport distinct relatif a cette décision a son rapport du
commissaire

d. le commissaire doit faire référence a ce rapport distinct dans la seconde partie du
rapport du commissaire

La réponse correcte est :

SOLUTION

O MNaetc
O 2)betc
O 3)acetd

® 4)b,cetd



Question 2

Question 2

Un paragraphe d’'observation (Emphasis of Matter Paragraph) est utilisé si le
commissaire :

SOLUTION

O

1) considére un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs et que ce point n'a pas été décrit
de maniére adéquate dans I'annexe des comptes annuels

2) considere un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs, que ce point n'a pas été décrit
de maniére adéquate dans I'annexe des comptes annuels et que ce
point engendre une opinion modifiée

3) considere un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs, que ce point a été décrit de
maniere adéquate dans I'annexe des comptes annuels et que ce point
engendre une opinion modifiée

4) considere un point comme fondamental pour la compréhension
des comptes annuels par les lecteurs, que ce point a été décrit de
maniere adéquate dans I'annexe des comptes annuels et que ce point
n‘engendre pas une opinion modifiée



Question 3

Question 3
Les circonstances suivantes se produisent :

e Les comptes annuels de I'exercice précédent ont été contrélés par le commissaire ;

e Lasociété détient une participation ;

e |e commissaire est en désaccord avec I'organe d'administration quant a la
valorisation de cette participation ;

e Cette anomalie a un impact significatif mais non diffus sur les comptes annuels ;

e L'annexe des comptes annuels décrit un litige et ses particularités et mentionne
I'impossibilité d’en estimer I'évolution future ;

e e commissaire estime qu'il existe une incertitude relative a une situation
exceptionnelle concernant un litige en cours devant les tribunaux et que la
description mentionnée dans 'annexe est appropriée.

Quelle opinion le commissaire doit-il/elle exprimer dans ces circonstances ?

SOLUTION

(O 1) une opinion sans réserve
@® 2)une opinion avec réserve
(O 3)une abstention d'opinion

O  4)une opinion négative



Question 4

Question 4

Le réglement européen sur I'audit impose la rotation externe des contréleurs légals des
comptes ou des cabinets d'audit en ce qui concerne les entreprises d'intérét public (EIP).

a. Les Etats membres doivent prévoir que la durée totale de la mission n'excéde pas dix
ans et qu'aucune dérogation n'est possible ;

b. Les Etats membres peuvent prévoir qu'il n'y a pas de durée maximale si plusieurs
contréleurs des comptes ou cabinets d'audit sont simultanément engagés;

c. Les Etats membres peuvent prévoir que la durée maximale est de 24 ans lorsqu'une
procédure d'appel d'offres public pour le contréle légal des comptes est menée;

d. Les Etats membres peuvent fixer une durée maximale inférieure & dix ans.

La réponse correcte est :

SOLUTION

O MNaetc
O 2)betc
O 3)acetd

® 4)b,cetd



Question 5

Question 5

La société mere A envisage de remplacer le commissaire de sa société filiale belge B au
motif que :

a. l'actionnaire historique de la société A, par souci de simplification, souhaite installer le
méme cabinet de révision dans toutes les sociétés du groupe ;

b. 'actionnaire de la société A vient de changer et celui-ci souhaite de nommer aupres
de B le méme auditeur que celui qui audite dorénavant la sociéte A ;

c. ily a rupture de confiance entre 'actionnaire et l'auditeur de la société B suite a un
probleme avéré d'indépendance dans le chef du commissaire de B.

Peuvent étre considéré comme justes motifs :

SOLUTION

O MNaetb

O 2aetc

O 3)betc

@® 4) aucun des motifs précédents



Question 6

Question 6
Les circonstances suivantes se présentent :

e |'évaluation de I'organe d'administration s'appuie sur 'hypothése de continuité de
I'exploitation ;

e |e commissaire souscrit a l'utilisation de I'hypothese de continuité de I'exploitation,
mais estime qu'il existe une incertitude significative portant sur la continuité de
I'exploitation ;

e L'information fournie sur cette incertitude est incompléte ;

e |e commissaire considere cette anomalie comme étant significative, mais non diffuse
sur les comptes annuels

Quelle opinion le commissaire doit-il/elle exprimer dans ces circonstances ?

SOLUTION

(O 1) une opinion sans réserve
® 2)une opinion avec réserve
(O 3)une abstention d'opinion

4) une opinion sans réserve, avec un paragraphe d'observation



Question 7

Question 7

Quelles affirmations suivantes sont fausses :

a. Le non-respect par l'organe d'administration de son obligation d'information a I'égard
du conseil d’entreprise constitue une infraction au CSA et doit dés lors étre communiqué
comme tel dans la premiere partie du rapport du commissaire a l'attention de
I'assemblée générale des actionnaires.

b. Dans I'hnypothése ou I'information fournie par la direction au conseil d'entreprise n'est
pas compléte, il n'appartient pas au commissaire de se substituer aux organes de
direction en faisant lui-méme mention, dans son rapport relatif a la mission du reviseur
d’entreprises aupres du conseil d'entreprise, adressé au conseil d’entreprise, d'éléments
manquants .

c. Les droits d'investigation et de contrdle individuels conférés aux associés par l'article
3:101 du CSA ne le sont que dans le cas ou aucun commissaire n‘'est nomme.

d. Le droit d'investigation individuelle reconnu dans le chef des administrateurs est
absolu. Il s'étend a toute la gestion de la société, dans tous ses aspects.

La réponse correcte est :

SOLUTION

O 1MNaetb
O 2)betc
O 3)cetd

® 4aetd



Question 8

Question 8

Quelles affirmations suivantes sont correctes :

a. Une société ne peut combiner les rapports de gestion relatifs aux comptes statutaires
individuels et aux comptes consolidés en un rapport de gestion unique ;

b. La nomination du commissaire d'une société qui n'y est pas tenue au vu des criteres
en vigueur peut étre décidée par l'organe d’administration ;

c. Le changement du représentant du cabinet de révision ne doit pas étre publié;

d. Durant les deux ans précédant la nomination de commissaire, ni le réviseur
d’'entreprises, ni les membres du réseau dont releve le réviseur d’entreprises ne peuvent
effectuer de prestations susceptibles de mettre en cause son indépendance en tant que
commissaire.

La réponse correcte est :

SOLUTION

O 1MNaetb

2)aetd

O]
O 3)betc
O

4)cetd



Question 9

Question 9

Si le délai entre la date de signature de la lettre d'affirmation et la date de signature du
rapport du commissaire est important au vu des circonstances (par exemple: la
survenance d'un litige significatif),

a. le commissaire ne devrait pas demander une nouvelle lettre d'affirmation s'il estime
que les points de la lettre d'affirmation sont toujours valables.

b. le commissaire doit obtenir une version mise a jour de la lettre d'affirmation en cas de
modification d’'un point.

c. le commissaire doit recevoir une confirmation écrite que les points repris dans la
lettre d'affirmation sont toujours valables.

d. Le commissaire ne doit prendre aucune mesure.

SOLUTION

(O 1) Les affirmations a et b sont correctes
® 2)Les affirmations b et ¢ sont correctes
(O 3)Laffirmation d est correcte

O 4) Dans le cas décrit, le commissaire doit en tout cas obtenir une
nouvelle lettre d'affirmation



Question 10

Question 10

Lorsque, en plus de la publicité prescrite par la loi, la société procede par d'autres voies
a la diffusion intégrale de ses comptes annuels ou du rapport de gestion

SOLUTION

(O 1)ils ne doivent pas é&tre accompagnés du rapport du commissaire

O 2) ils doivent en tout cas étre accompagnés du rapport du
commissaire

O 3) ils doivent étre accompagnés du rapport du commissaire ou,
alternativement, uniquement par I'attestation du commissaire

4) ils doivent étre accompagnés du rapport du commissaire ou, si le
® commissaire a attesté les comptes annuels sans formuler de réserves,
uniqguement par l'attestation du commissaire
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Page d'information

Instructions

L'examen comprend 10 questions a choix multiples. Pour chaque question, plusieurs
réponses possibles sont proposées.

Il n'y a qu'une seule bonne réponse.

Une réponse correcte rapporte 10 points; 2 points sont retirés en cas de réponse
incorrecte et une absence de réponse ne rapporte pas de point.



Question 1

Question 1

Lorsque les travaux d'un expert désigné par l'auditeur impliquent I'utilisation
d'hypothéses et de méthodes déterminantes, l'auditeur peut évaluer celles-ci en
vérifiant, entre autres facteurs pertinents.

O a) Si elles sont généralement reconnues dans le domaine d'expertise
de 'expert

O b) Si elles sont cohérentes avec les dispositions du référentiel
comptable applicable

¢) Si elles sont cohérentes avec celles de |la direction et, dans le cas
O contraire, quelles sont les raisons et les incidences des différences

constatées

(O d) Les trois facteurs sont pertinents



Question 2

Question 2

Lorsqu’un auditeur rédige un rapport sur les états financiers résumés, et que l'entité lui
présente des informations supplémentaires non auditées, alors l'auditeur doit d'abord

O a) indiquer dans son rapport sur les états financiers résumés, que de
telles informations ne sont pas couvertes par son rapport

O b) demander a la direction de modifier la présentation de ces
informations supplémentaires non auditées

O c) évaluer si les informations supplémentaires non auditées sont
clairement différenciées des états financiers résumés

d) émettre une opinion indiquant que les états financiers contrélés ne
(O sont pas dans tous les aspects matériels cohérents avec le résumé
fidele



Question 3

Question 3

Une description indiquant que les états financiers sont établis conformément a un
référentiel comptable applicable particulier est appropriée seulement dans les cas ou
ces états financiers

O a) respectent toutes les dispositions de ce référentiel en vigueur
durant toute la période couverte par ceux-ci

O b) respectent substantiellement toutes les dispositions de ce
référentiel en vigueur durant toute la période couverte par ceux-Ci

O C) respectent toutes les dispositions significatives de ce référentiel en
vigueur durant toute la période couverte par ceux-Ci

d) respectent toutes les dispositions de ce référentiel en vigueur
(O durant toute la période couverte par ceux-ci, a I'exception des
exigences relatives au rapport d'audit



Question 4

Question 4

Lorsque la loi ou la réglementation fixe de facon suffisamment détaillée les termes de la
mission d’audit

O a) il n'est pas nécessaire pour l'auditeur de les consigner dans un
accord écrit

O b) l'auditeur doit quand méme préciser que cette loi ou
réglementation s'applique

O ¢) l'auditeur doit quand méme préciser que la direction reconnait et
comprend ses responsabilités

d) 'auditeur doit quand méme préciser que cette loi ou
(O réglementation s'applique et que la direction reconnait et comprend
ses responsabilités



Question 5

Question 5

Pour les besoins des normes ISA, on entend par fraude, I'acte intentionnel commis par
[...], impliquant des manceuvres dolosives dans le but d'obtenir un avantage indu ou
illégal

a) un ou plusieurs membres de la direction

b) un ou plusieurs membres de la direction ou personnes constituant
le gouvernement d'entreprise

O ¢) un ou plusieurs membres de la direction, personnes constituant le
gouvernement d'entreprise ou membres du personnel

O d) un ou plusieurs membres de la direction, personnes constituant le
gouvernement d'entreprise, membres du personnel ou tiers



Question 6

Question 6

Les normes ISA prévoient que lors d'un audit

O I'auditeur interroge toujours la direction afin de savoir si la direction a
connaissance de fraudes au sein de la société

O I'auditeur interroge uniquement la direction sur leur connaissance de
fraudes au sein de la société lorsqu'il suspecte une fraude

O I'auditeur n'interroge jamais la direction sur leur connaissance de
fraudes au sein de la société

I'auditeur ne parle de fraude a la direction que lorsque I'auditeur a
(O découvert une fraude et que la direction n'est pas impliquée dans la
fraude



Question 7

Question 7

Lorsque dans des circonstances exceptionnelles, 'auditeur met en ceuvre de nouvelles
procédures d'audit ou des procédures d’'audit supplémentaires, il

(O nedoit rien consigner dans ses dossiers d'audit

doit consigner ces procédures dans le rapport d'audit relatif a
I'exercice sur lequel porte le rapport du commissaire

O doit consigner ces procédures dans le rapport d'audit du nouvel
exercice

O doit consigner ces procédures si celles-ci ménent a de nouvelles
conclusions



Question 8

Question 8

Lorsque les états financiers ont été établis sur la base de 'hypothése de continuité de
I'exploitation mais que l'auditeur, selon son propre jugement, considére que l'application
par la direction de cette hypothése n'est pas appropriée, les normes ISA requiérent de
I'auditeur de

a) Exprimer une opinion sans réserve
b) Exprimer une opinion avec réserve

c) Exprimer une opinion défavorable

O O O O

d) Ne pas s'exprimer et d'établir une déclaration d'abstention



Question 9

Question 9

Lorsque l'auditeur arrive a la conclusion que les méthodes comptables de la période en
cours n‘ont pas été appliquées de facon consistante avec celles appliquées aux soldes
d'ouverture, conformément au référentiel comptable applicable, 'auditeur doit

a) exprimer une opinion avec réserve ou une opinion défavorable
b) exprimer une opinion avec réserve

) exprimer une opinion défavorable

O O O O

d) effectuer des procédures d'audit alternatives



Question 10

Question 10

Si la direction modifie les états financiers apreés la publication des états financiers

L'auditeur ne doit pas réaliser des procédures d'audit complémentaires

O L'auditeur doit réaliser les procédures d'audit nécessaires en la
circonstance sur la modification apportée

L'auditeur doit revoir les mesures prises par la direction pour que toute
(O personne en possession des états financiers précédemment publiés,
accompagnés du rapport d'audit, soit informée de la situation

O d)ybetc
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Page d'information

Instructions

L'examen comprend 10 questions a choix multiples. Pour chaque question, plusieurs
réponses possibles sont proposées.

Il n'y a qu'une seule bonne réponse.

Une réponse correcte rapporte 10 points; 2 points sont retirés en cas de réponse
incorrecte et une absence de réponse ne rapporte pas de point.



Question 1

Question 1

Lorsque les travaux d'un expert désigné par l'auditeur impliquent I'utilisation
d'hypothéses et de méthodes déterminantes, l'auditeur peut évaluer celles-ci en
vérifiant, entre autres facteurs pertinents.

SOLUTION

O a) Si elles sont généralement reconnues dans le domaine d'expertise
de 'expert

O b) Si elles sont cohérentes avec les dispositions du référentiel
comptable applicable

c) Si elles sont cohérentes avec celles de la direction et, dans le cas
(O contraire, quelles sont les raisons et les incidences des différences

constatées

@® d) Les trois facteurs sont pertinents



Question 2

Question 2

Lorsqu’un auditeur rédige un rapport sur les états financiers résumés, et que l'entité lui
présente des informations supplémentaires non auditées, alors l'auditeur doit d’'abord

SOLUTION

O a) indiquer dans son rapport sur les états financiers résumés, que de
telles informations ne sont pas couvertes par son rapport

O b) demander a la direction de maodifier la présentation de ces
informations supplémentaires non auditées

® c) évaluer si les informations supplémentaires non auditées sont
clairement différenciées des états financiers résumeés

d) émettre une opinion indiquant que les états financiers contrélés ne
(O sont pas dans tous les aspects matériels cohérents avec le résumé
fidele



Question 3

Question 3

Une description indiquant que les états financiers sont établis conformément a un
référentiel comptable applicable particulier est appropriée seulement dans les cas ou
ces états financiers

SOLUTION

® a) respectent toutes les dispositions de ce référentiel en vigueur
durant toute la période couverte par ceux-ci

O b) respectent substantiellement toutes les dispositions de ce
référentiel en vigueur durant toute la période couverte par ceux-Ci

O C) respectent toutes les dispositions significatives de ce référentiel en
vigueur durant toute la période couverte par ceux-Ci

d) respectent toutes les dispositions de ce référentiel en vigueur
(O durant toute la période couverte par ceux-ci, a I'exception des
exigences relatives au rapport d'audit



Question 4

Question 4

Lorsque la loi ou la réglementation fixe de facon suffisamment détaillée les termes de la
mission d’audit

SOLUTION

O a) il n'est pas nécessaire pour l'auditeur de les consigner dans un
accord écrit

O b) I'auditeur doit quand méme préciser que cette loi ou
réglementation s'applique

O ¢) l'auditeur doit quand méme préciser que la direction reconnait et
comprend ses responsabilités

d) 'auditeur doit quand méme préciser que cette loi ou
@® réglementation s'applique et que la direction reconnait et comprend
ses responsabilités



Question 5

Question 5

Pour les besoins des normes ISA, on entend par fraude, I'acte intentionnel commis par
[...], impliquant des manceuvres dolosives dans le but d'obtenir un avantage indu ou
illégal

SOLUTION

(O a)unou plusieurs membres de la direction

O b) un ou plusieurs membres de la direction ou personnes constituant
le gouvernement d'entreprise

O ¢) un ou plusieurs membres de la direction, personnes constituant le
gouvernement d'entreprise ou membres du personnel

® d) un ou plusieurs membres de la direction, personnes constituant le
gouvernement d'entreprise, membres du personnel ou tiers



Question 6

Question 6

Les normes ISA prévoient que lors d'un audit

SOLUTION

® I'auditeur interroge toujours la direction afin de savoir si la direction a
connaissance de fraudes au sein de la société

O I'auditeur interroge uniquement la direction sur leur connaissance de
fraudes au sein de la société lorsqu'il suspecte une fraude

O I'auditeur n'interroge jamais la direction sur leur connaissance de
fraudes au sein de la société

I'auditeur ne parle de fraude a la direction que lorsque l'auditeur a
(O découvert une fraude et que la direction n‘est pas impliquée dans la
fraude



Question 7

Question 7

Lorsque dans des circonstances exceptionnelles, 'auditeur met en ceuvre de nouvelles
procédures d'audit ou des procédures d’'audit supplémentaires, il

SOLUTION

(O nedoit rien consigner dans ses dossiers d'audit

® doit consigner ces procédures dans le rapport d’'audit relatif a
I'exercice sur lequel porte le rapport du commissaire

O doit consigner ces procédures dans le rapport d'audit du nouvel
exercice

O doit consigner ces procédures si celles-ci menent a de nouvelles
conclusions



Question 8

Question 8

Lorsque les états financiers ont été établis sur la base de 'hypothése de continuité de
I'exploitation mais que l'auditeur, selon son propre jugement, considére que l'application
par la direction de cette hypothése n'est pas approprié€e, les normes ISA requiérent de
I'auditeur de

SOLUTION

(O a) Exprimer une opinion sans réserve
(O b) Exprimer une opinion avec réserve
@® ) Exprimer une opinion défavorable

(O d)Ne pas s'exprimer et d'établir une déclaration d’abstention



Question 9

Question 9

Lorsque l'auditeur arrive a la conclusion que les méthodes comptables de la période en
cours n‘ont pas été appliquées de facon consistante avec celles appliquées aux soldes
d'ouverture, conformément au référentiel comptable applicable, 'auditeur doit

SOLUTION

® a) exprimer une opinion avec réserve ou une opinion défavorable
O Db)exprimer une opinion avec réserve

O ¢ exprimer une opinion défavorable

O d)effectuer des procédures d’audit alternatives



Question 10

Question 10

Si la direction modifie les états financiers apreés la publication des états financiers

SOLUTION

(O Lauditeur ne doit pas réaliser des procédures d'audit complémentaires

O L'auditeur doit réaliser les procédures d'audit nécessaires en la
circonstance sur la modification apportée

L'auditeur doit revoir les mesures prises par la direction pour que toute
(O personne en possession des états financiers précédemment publiés,
accompagnés du rapport d'audit, soit informée de la situation

® d)betc
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Question 1

Question 1 (10 points)

Législation anti-blanchiment

Quelles sont les obligations statutaires d'identification et de vérification d'un réviseur
d'entreprises a I'égard du ou des bénéficiaires effectifs de son client ?



Question 2

Question 2 (20 points)

Indépendance

Quels services autres que d'audit sont, en vertu du CSA, interdits pour les entités non-
EIP?



Question 3

Question 3 (10 points)

Une lettre d'affirmation est-elle obligatoire ? Expliquez ce qu'est une lettre d’affirmation.

Le commissaire peut-il délivrer un rapport d’audit s'il n’a pas recu de lettre d'affirmation
?



Question 4

Question 4 (10 points)

Dans le cadre de ses travaux d'audit annuels, le commissaire découvre que des revenus
limités sont percus en especes par une société de transport et sont utilisés pour
rémunérer deux chauffeurs qui ne sont pas repris dans DIMONA en tant que travailleurs
de la société, ni liés a la société par un contrat dindépendant. Le commissaire
soupconne qu'il s'agit de travailleurs non déclarés et s'adresse au directeur général
(CEO) a ce sujet. D'un ton plutdt arrogant, le CEO répond que c'est une pratique
habituelle dans le secteur des transports. Que doit faire le commissaire dans ce cas ?
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Question 1

Question 1 (30 points)

1.1.

Vous étes consulté par des médecins qui souhaitent mettre en place une structure
sociétaire pour exercer leurs activités de maniére groupée. Il est important, a leurs yeux,
gue de nouveaux médecins puissent facilement rejoindre la société ultérieurement et
que les actionnaires puissent aisément démissionner lorsqu'ils prennent leur retraite.
Quelle forme de société leur recommandez-vous ?

1.2

Dans le cadre d'une entreprise familiale, 'on souhaite ancrer la direction dans le chef de
deux personnes représentant les deux branches de la famille. Quelles sont les
possibilités au sein de la SAetdelaSRL?

1.3.

Quand une société acquiert-elle la personnalité juridique ?



Page d'information

Instructions

Vous recevrez ci-apres sept affirmations.

Pour chaque affirmation, vous devez dire si elle est correcte ou incorrecte et, surtout,
justifier brievement pourquoi vous pensez qu'elle est correcte ou incorrecte.

Chaque affirmation vaut dix points.



Affirmation 1

Affirmation 1 (10 points)

Pour cette affirmation, vous devez indiquer si I'affirmation est correcte ou fausse,
en justifiant brievement pourquoi, selon vous, elle est correcte ou fausse.

Contrairement a une société, une association ne peut ni répartir les bénéfices entre ses
membres, ni avoir pour objet I'exercice d'une activité économique.



Affirmation 2

Affirmation 2 (10 points)

Pour cette affirmation, vous devez indiquer si I'affirmation est correcte ou fausse,
en justifiant brievement pourquoi, selon vous, elle est correcte ou fausse.

Un commissaire peut convoquer une assemblée générale au méme titre qu'un membre
d'un organe d'administration.



Affirmation 3

Affirmation 3 (10 points)

Pour cette affirmation, vous devez indiquer si I'affirmation est correcte ou fausse,
en justifiant brievement pourquoi, selon vous, elle est correcte ou fausse.

En cas de désaccord persistant entre les actionnaires d'une SA, on peut soit invoquer un
droit statutaire de démission ou d'exclusion d’'un actionnaire, a charge du patrimoine
social, soit introduire une demande d’exclusion ou de retrait judiciaire.



Affirmation 4

Affirmation 4 (10 points)

Pour cette affirmation, vous devez indiquer si I'affirmation est correcte ou fausse,
en justifiant brievement pourquoi, selon vous, elle est correcte ou fausse.

Le droit de contrdle individuel de I'expert-comptable s'applique a toute petite entreprise.



Affirmation 5

Affirmation 5 (10 points)

Pour cette affirmation, vous devez indiquer si I'affirmation est correcte ou fausse,
en justifiant brievement pourquoi, selon vous, elle est correcte ou fausse.

Un créancier qui n'est pas payé apres la cléture de la liquidation ne peut s'adresser
gu'au liquidateur (ou a 'administrateur en cas de liquidation en un acte) qui I'a oublié
lors de la liquidation. Les actionnaires ne peuvent étre tenus pour responsables car ils
ne sont pas les successeurs légaux de la société.



Affirmation 6

Affirmation 6 (10 points)

Pour cette affirmation, vous devez indiquer si I'affirmation est correcte ou fausse,
en justifiant brievement pourquoi, selon vous, elle est correcte ou fausse.

Une décision d’'assemblée générale ordinaire requiert un quorum de présence de la
moitié des actionnaires et une majorité de la moitié des personnes présentes ou
représentées.



Affirmation 7

Affirmation 7 (10 points)

Pour cette affirmation, vous devez indiquer si I'affirmation est correcte ou fausse,
en justifiant brievement pourquoi, selon vous, elle est correcte ou fausse

Le capital de la société est déterminé sur la base d'une analyse financiére de la
structure du patrimoine de I'entreprise.
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Question 1

Question 1 (25 points)

Analysez le réle du commissaire dans la mise en ceuvre des regles et des
recommandations du gouvernement d’entreprise.



Question 2

Question 2 (25 points)

Analysez les pouvoirs de I'assemblée générale d'une société cotée quant a l'octroi
d’'avantages financiers aux dirigeants (actions, options sur actions, rémunération
variable,...).



Question 3

Question 3 (25 points)

Quel est le réle des administrateurs indépendants selon les régles et les
recommandations de gouvernement d’entreprise ?



Question 4

Question 4 (25 points)

Quelle est la marge de manceuvre d'une SA cotée sur un marché réglementé quant a la
création des « comités consultatifs » ?
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Question 1

Question 1 (20 points)

Quel est le sort des contrats en cours aprés une déclaration de faillite?



Question 2

Question 2 (20 points)

Qu'est-ce que la procédure d’effacement en cas de faillite ?



Question 3

Question 3 (20 points)

Un particulier fait construire sa maison par un entrepreneur. L'entrepreneur
adresse des factures d'acompte pour un montant de 10.000 EUR.
L'entrepreneur fait faillite. Le curateur réclame le paiement des factures au
particulier. Les travaux présentent de nombreuses défectuosités. Le particulier
peut-il se prévaloir de ces défectuosités pour ne pas payer au curateur ?



Question 4

Question 4 (20 points)

Peut-on mettre fin a un contrat en période de réorganisation judiciaire ?



Question 5

Question 5 (10 points)

Que savez-vous de I'accord amiable en matiére de restructuration
d’entreprises ?



Question 6

Question 6 (10 points)

Une fois la faillite prononcée, le débiteur peut-il encore poser certains actes
relatifs a son activité entrepreneuriale ? Peut-il exercer une autre activité ? La
solution est-elle la méme en matiere de réorganisation judiciaire ?
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Question 1

Question 1 (25 points)

Existe-t-il une consolidation fiscale en ce qui concerne les imp0ots sur les revenus en
Belgique ? Si oui, expliquez.



Question 2

Question 2 (25 points)

Est-ce que les revenus mobiliers doivent étre déclarés dans la déclaration a I'impét des
personnes physiques ? Expliquez.



Question 3

Question 3 (25 points)

Lorsqu’un assujetti belge vend une chaise a un client francais, doit-il réclamer de la TVA
a son client ? Si oui, dans quel pays ? Expliquez.



Question 4

Question 4 (25 points)

L'administration fiscale peut-elle remettre en cause une opération réalisée par un
contribuable, si elle s'apercoit que l'opération ne répond a aucune logique économique
mais est réalisée a des seules fins fiscales ? Expliquez.
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Question 1

Question 1 (30 points)

A. Définissez la notion et le rbole de la facture et donnez les mentions
obligatoires que doit comporter une facture.

B. Définissez la notion d’entreprise et précisez également la signification et les
implications juridiques du concept d'entreprise.



Question 2

Question 2 (10 points)

Une entreprise vend du matériel a une autre entreprise. L'acheteur refuse de
payer car selon lui aucun contrat ne les lie. Comment le vendeur pourrait-il
prouver en droit I'existence d'un tel contrat ?

Dans votre réponse, veuillez distinguer le cas ou la valeur du bien est
supérieure ou inférieure a 500 €.



Question 3

Question 3 (30 points)

Expliquez la notion de « factoring » et la maniere dont celle-ci est construite ?



Question 4

Question 4 (30 points)

A. Qu'est-ce qui distingue I'agence commerciale de la concession d'exclusivité
et de la représentation commerciale ?

B. Quels sont les droits du concessionnaire en cas de rupture unilatérale du
contrat par le concédant ? Veuillez distinguer le cas de faute lourde du
concessionnaire et le cas d'absence de faute lourde. Veuillez également
indiquer quand une résiliation doit étre donnée, sous quelle forme et
comment elle doit étre calculée.
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Instructions questions a choix multiples

Sélectionnez une seule bonne réponse.
Toute réponse correcte vaut 10 points.
L'absence de réponse est notée 0 points.

Une réponse erronée obtient une note de -2.



Question 1

Question 1

Quelle est la seule affirmation correcte concernant le conseil d'entreprise ?

O a) Le conseil d'entreprise est habilité a établir et modifier le réeglement
de travail

b) Les négociations salariales ont lieu tous les deux ans au sein des
conseils d'entreprise des entreprises

c) Tout employeur doit instituer un conseil d'entreprise

d) Le conseil d'entreprise dispose d'un pouvoir décisionnel en matiéere
financiere et économique



Question 2

Question 2

Quelle est la seule affirmation correcte concernant le droit de greve ?

(O a) Le personnel de cadre n'est pas autorisé a faire gréve

b) En cas de greve, les grévistes peuvent utiliser une force
raisonnable

d) Le droit de gréve est considéré comme un droit fondamental du

(O 0o Lagreve n'est autorisée que dans les cas prévus par la loi
O travailleur en Belgique



Question 3

Question 3

Quelle est |a seule affirmation correcte concernant le Comité pour la prévention et la
protection au travail (CPPT) ?

a) Les entreprises occupant au moins 50 travailleurs doivent instituer

O un Comité pour la prévention et la protection au travail et prendre au
moins les mesures nécessaires pour organiser des élections sociales a
cette fin

O b) Le Comité pour la prévention et la protection décide de la politique
de bien-étre de I'employeur et alloue le budget nécessaire

O c) Le conseiller en prévention est toujours le président du Comité
pour la prévention et la protection au travail

O d) Le Comité pour la prévention et la protection au travail ne se réunit
que lorsqu’un accident du travail s'est produit dans I'entreprise



Question 4

Question 4

Quelle est |la seule affirmation correcte concernant les élections sociales ?

O a) Les élections sociales visent notamment a élire le conseiller en
prévention au sein de I'entreprise

b) Les élections sociales sont organisées tous les deux ans
C) Les élections sociales visent a élire les délégués des travailleurs au
(O conseil d'entreprise et au Comité pour la prévention et la protection

au travail

O d) Le personnel de cadre et |le personnel de direction n‘ont pas de
droit de vote lors des élections sociales



Question 5

Question 5

Quelle est |la seule affirmation correcte concernant les conventions collectives et
individuelles de travail ?

O a) Tout groupe d’'au moins 10 travailleurs peut conclure une
convention collective de travail avec I'employeur

b) Des conventions collectives de travail peuvent étre conclues au sein
(O des commissions paritaires et ensuite &tre rendues obligatoires par
arrété royal

O c) Avec le consentement du travailleur, 'employeur peut toujours
déroger a une convention collective de travail qui lui est applicable

d) Une convention collective de travail peut prévoir que certains
(O éléments salariaux ne sont pas soumis a des cotisations de sécurité
sociale



Question 6

Question 6

Quelle est |a seule affirmation correcte concernant le traitement égal ?

(O a)Ledroit au congé parental n'est ouvert qu'aux femmes

O b) Aujourd'hui, toutes les distinctions entre ouvriers et employés ont
été abolies

O c) L'employeur peut indiquer des conditions d’age dans tous ses avis
de vacance d’'emplois

d) Lorsqu'un employé a déposé une plainte pour discrimination

O fondée sur le handicap, I'employeur ne peut adopter une mesure
préjudiciable a I'encontre de cet employé (telle que le licenciement),
sauf pour des motifs étrangers a cette plainte



Question 7

Question 7

Quelle est la seule affirmation correcte concernant le droit du travail individuel ?

O a) L'employeur et le travailleur peuvent conclure un nombre illimité de
contrats de travail a durée déterminée successifs

O b) Un contrat de travail doit toujours étre conclu par écrit pour étre
valable

O c) La participation a une greve suspend lI'exécution du contrat de
travail. L'employeur doit payer un salaire garanti

d) Le travailleur doit s'abstenir, tant au cours du contrat de travail

O qu'apres la cessation de celui-ci, de se livrer ou de coopérer a tout
acte de concurrence déloyale. Peu importe que son contrat de travail
contienne une clause de non-concurrence



Question 8

Question 8

Quelle est la seule affirmation correcte concernant le droit du travail individuel ?

O a) Le travailleur peut démissionner pour motif grave dans le chef de
son employeur

b) Lorsqu’'un employeur a licencié a tort un travailleur pour motif
O grave, ce licenciement est de plein droit considéré comme un
licenciement manifestement déraisonnable

c) L'employeur qui licencie et le travailleur qui démissionne doivent
(O informer l'autre partie des motifs de ce licenciement ou de cette
démission dans la lettre de licenciement ou de démission

d) Lorsqu'un licenciement s'avere manifestement déraisonnable,
(O remployeur doit motiver sa décision de ne pas réintégrer le
travailleur, sous peine de dommages-intéréts supplémentaires



Question 9

Question 9

Quelle est la seule affirmation correcte concernant l'inspection sociale ?

O a) L'inspection sociale ne peut contréler un employeur qu'aprés qu'un
travailleur a déposé une plainte

b) Une seule infraction au Code pénal social fédéral ne peut avoir
pour conséquence que le méme employeur doive a la fois payer une

(O amende administrative infligée par le SPF WASO (service des amendes
administratives) et subir une sanction pénale infligée par le tribunal
correctionnel pour la méme infraction

O c) L'inspection sociale ne peut pénétrer dans une entreprise que
pendant les heures d'ouverture de cette entreprise au public

O d) L'inspecteur social doit immédiatement dresser un procés-verbal de
constatation de l'infraction pour chaque infraction qu'il constate



Question 10

Question 10

Quelle est |la seule affirmation correcte concernant la sécurité sociale ?

a) Une coiffeuse fait appel a un entrepreneur pour quelques travaux
de rénovation de son salon de coiffure. Elle ignore que I'entrepreneur
a des dettes considérables envers 'Office national de Sécurité sociale
(ONSS) au moment de son paiement des factures. Elle n'effectue pas

(O deretenue de 35 % sur les montants qu’elle verse en réglement des
factures des travaux et ne verse donc pas non plus la retenue de 35 %
a I'ONSS. La coiffeuse devient ainsi solidairement responsable du
paiement des dettes sociales de I'entrepreneur a 'ONSS (limitées au
prix total des travaux confiés a I'entrepreneur)

b) Une entreprise faisant appel a une société de conseil spécialisée
O dans les logiciels est solidairement responsable des dettes envers

I'INASTI (Institut national d'assurances sociales pour travailleurs

indépendants) des administrateurs de la société de conseil

c) Aucune cotisation de sécurité sociale n'est due a I'ONSS sur les
(O avantages en nature auxquels le travailleur a droit de la part de son
employeur en raison de son engagement

d) L'employeur peut, avec le consentement du travailleur, ne pas
(O assujettir ce dernier a la sécurité sociale des travailleurs salariés, mais
a la sécurité sociale des travailleurs indépendants
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Questions ouvertes

Question ouvertes (8 points)

1. Décrivez les problemes éthiques, sociaux et politiques rencontrés lors de la mise en
ceuvre d'un systeme d'information dans une entreprise.

2. Donnez deux exemples de technologies disruptives récentes et décrivez pourquoi
elles peuvent étre considérées comme disruptives.
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Instructions questions a choix multiples

Pour chacune des questions a choix multiples suivantes il y a tres
précisément une seule réponse exacte.

Laquelle ?
La correction suivante est appliquée :

* +1 point pour une réponse correcte
* 0 point pour lI'absence de réponse
* -1 point pour une réponse incorrecte



QCM 1

Le processus par lequel un ensemble de ressources informatiques est mis a disposition
indépendamment de I'emplacement géographique ou de la configuration physique s'appelle

a) Simulation
b) Sourcing

) Virtualisation

O O O O

d) Consumérisation



QCM 2

Quelle est la principale fonction d'un protocole de réseau ?

(O  a) Fournir des connexions physiques entre les périphériques
(O b)Créer une hiérarchie dans un réseau

O ¢) Fournir un langage commun pour que les périphériques puissent
communiquer

(O  d) Limiter I'accés au réseau pour les utilisateurs non autorisés



QCM 3

Les différentes phases de l'infrastructure informatique peuvent étre classées
chronologiquement comme suit :

O

a) Mainframe/Miniordinateur => Ordinateur personnel => Ordinateur
Client/Serveur => Informatique d'entreprise => Cloud Computing et
informatique mobile

b) Mainframe/Miniordinateur => Ordinateur Client/Serveur => Ordinateur
personnel => Informatique d’entreprise => Cloud Computing et
informatique mobile

¢) Mainframe/Miniordinateur => Ordinateur Client/Serveur => Ordinateur
personnel => Cloud Computing et informatique mobile => Informatique
d'entreprise

d) Mainframe/Miniordinateur => Ordinateur Client/Serveur => Ordinateur
personnel => Cloud Computing et informatique mobile => Informatique
d'entreprise



QCM 4

Les systemes d'entreprise sont alignés sur les processus métier grace a

(O a) des tables de configuration
O b)des services Web
(O ) desdictionnaires de données

O d)du Middleware



QCM 5

...... est le processus de transformation de texte ou de données en une forme qui ne peut étre
lue que par I'expéditeur et le destinataire prévu

a) VPN
b) WPA

¢) Chiffrement

O O O O

d) S-HTTP



QCM 6

... est une technologie de base de données distribuée qui permet aux organisations de suivre
et de vérifier les transactions dans un réseau sans autorité centrale :

a) NoSQL
b) Blockchain

c) Ethereum

O O O O

d) RPA



QCM 7

La gouvernance informatique

O a) décrit la stratégie et la politique d'utilisation des systemes d'information
dans une entreprise

b) détermine qui, au sein de I'entreprise, prend les décisions relatives a
I'utilisation des systemes d'information

O

C) lie l'utilisation des systéemes d'information aux objectifs de I'entreprise

O

d)alafoisA BetC



Page d'information

INSTITUUT VAN

' B R DE BEDRIJFSREVISOREN

INSTITUT DES REVISEURS
D’ENTREPRISES

Les affirmations suivantes sont-elles correctes ou incorrectes? (Répondre
VRAI ou FAUX)
La correction suivante est appliquée:

* +1 point pour une réponse correcte
* 0 point pour lI'absence de réponse
* -1 point pour une mauvaise réponse.



Vrai ou faux 1

Les systemes de bases de données relationnelles appliquent des regles d'intégrité

référentielle, garantissant que les relations entre les tables d'une base de données restent
cohérentes.

O a)Vrai

O b)Faux



Vrai ou faux 2

La loi de Moore décrit la relation entre la puissance du réseau et le nombre d'appareils
connectés.

O a)Vrai

O b)Faux



Vrai ou faux 3

L'informatique en nuage fait référence a I'utilisation de matériel et de logiciels locaux pour
stocker et traiter des données.

O a)Vrai

O b)Faux



Vrai ou faux 4

Microsoft Windows, Linux, MacOS, Chrome, Android, iOS sont des exemples de plates-formes
Internet.

O a)Vrai

O b)Faux



Vrai ou faux 5
Les entreprises utilisent un systeme de gestion de la relation client (CRM) pour soutenir et

intégrer leurs processus de production, leurs processus comptables et financiers, leurs
processus de vente et de marketing au moyen d'un systéme unique.

O a)Vrai

O b)Faux
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Question 1

Question 1

Macro-économie (50 points)

1. Comment calcule-t-on le PIB (3 approches) ?

2. Expliquez I'importance de distinguer PIB nominal et PIB réel, surtout en période de
forte inflation.

3. Expliquez comment l'inflation en Europe est/a été influencée par la guerre en
Ukraine.

4. Quelle politique monétaire la BCE mene-t-elle afin de limiter les effets négatifs de
cette guerre sur I'économie européenne ?



Question 2

Question 2

Offre et demande (30 points)

1. Pour quelles raisons le prix d'un voyage a I'étranger peut-il augmenter ? Pour chaque
raison a laquelle vous pensez, expliquez si cela touche I'offre ou la demande, ou les
deux.

2. Indiquez le signe (positif ou négatif) des élasticités suivantes :

Elasticité prix de la demande

Elasticité revenu de la demande dans le cas d'un bien normal

Elasticité revenu de la demande dans le cas d'un bien inférieur

Elasticité prix croisée de la demande dans le cas de deux biens substituables
Elasticité prix croisée de la demande dans le cas de deux biens complémentaires

Elasticité prix de I'offre

3. Choisissez une des élasticités ci-dessus et expliquez son signe.



Question 3

Question 3

Structures de marchés (20 points)

1. Quelles sont les 4 conditions de la concurrence pure et parfaite ?
2. Pourquoi les entreprises en situation de concurrence pure et parfaite sont-elles
incitées a produire de maniére plus efficiente ?



EXAMEN DE STAGE THEORIQUE -

MATHEMATIQUES (181)

Instructions préliminaires

= Dans chaque probleme, détaillez tous les raisonnements conduisant a votre solution ;

= Attention : un résultat, méme correct, ne sera pas accepté s’il n’est pas justifié ;

= Vous pouvez faire usage d’une calculette scientifique mais pas d’une calculette
graphique ;

= Seules les méthodes usuelles en mathématiques sont acceptées ;

= Une réponse obtenue par titonnement ou par « essais/erreurs » sera refusée.

Bon travail !

Question 1 (40 points)

Une entreprise vend un produit sur deux marchés différents, a un prix (éventuellement)
différent. Les fonctions de demande inverses peuvent étre décrites par les équations :

Q1 = 14_Pleth = 10_P2
Les quantités Q; et Q, sont les quantités vendues respectivement dans le premier et deuxieme
marchés. Les prix P; et P, sont les prix unitaires respectivement dans le premier et deuxieme
marchés.
La fonction co(t est donnée par :
C =10+ (Q1 +Qx)°

1.1 (5 points) Montrez que la fonction profit, en fonction de P, et Py, est donnée par :

n(Py; P,) = 14P, + 10P, — P2 — P2 — 10 — (24 — P, — P,)?

1.2 (15 points) Calculez les points critiques (c'est-a-dire les zéros des dérivées partielles du
premier ordre) de cette fonction profit.

1.3 (20 points) Pour quels prix P; et P, le profit (local) est maximal (utiliser les conditions du
second ordre) ? Quelles sont les quantités correspondantes ? Quel est ce profit maximal ?

181 — Mathématiques 1/2




Question 2 (35 points)

Supposons que, pour un produit déterminé, les fonctions d’offre et de la demande sont
données par :

6000

P=10+QetP = ——
QetP =070

2.1 (10 points) Calculez le point d’équilibre entre I'offre et la demande.

2.2 (25 points) Calculez la somme du surplus du consommateur et du surplus du producteur
(ces deux surplus ne doivent pas étre calculés séparément).

Question 3 (25 points)

Valérie a remporté un prix. Elle touchera un montant de 275 euros tous les mois pendant 15
ans. Le premier paiement sera effectué dans exactement un mois. Calculez la valeur actuelle
(le montant a bloquer au départ) pour couvrir le montant total de ce prix si le taux d'intérét

annuel est de 3 %.

181 — Mathématiques 2/2



EXAMEN DE STAGE THEORIQUE — STATISTIQUES (182)
Octobre 2023

Instructions préliminaires

¢ Dans chaque probleme, détaillez tous les raisonnements conduisant a votre solution.
Attention : un résultat, méme correct, ne sera pas accepté s’il n’est pas justifié.

*  Vous pouvez faire usage d’une calculette scientifique mais pas d’une calculette
graphique. Seules les méthodes usuelles en statistique sont acceptées.

* Une réponse obtenue par tdtonnement ou par « essais/erreurs » sera refusée.

Bon travail

182 - Statistiques — Octobre-2023
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Premiére partie : Statistiques descriptives (20 points)

1. Le tableau suivant donne la répartition du budget qui va étre dépensé, par 45 salariés

d'une entreprise tirés au hasard, lors des vacances d’été 2023 :

Classes de montants Effectifs
10;1000] 10
]1000;1500] 18
]1500;2000] 11
12000;4000] 6

Total 45

vacances d’été 2023.

1.1 (10 points) Calculez le budget moyen (approché) qui va étre dépensé lors des

182 - Statistiques — Octobre-2023
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1.2 (10 points) Calculez la variance et |'écart-type (approchés) pour cette
distribution.

182 - Statistiques — Octobre-2023
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Deuxiéme partie : Inférence statistique (80 points)

2. L'étude suivante a pour but de tester si la proportion de belges qui vont passer leurs
vacances d'été 2023 en Belgique dépasse 20 %. Parmi 45 belges interrogés sur cette
guestion, 15 ont déclaré qu'ils passeraient les prochaines vacances d'été 2023 en

Belgique.

2.1 (30 points) Formuler I'nypotheése nulle et I'alternative pour effectuer ce test.

Hy:
H;:
i) Donnez la statistique de test appropriée et sa distribution sous

I'nypothése nulle. Enoncez également toutes les conditions requises
pour la validité de la procédure d'examen utilisée.

182 - Statistiques — Octobre-2023
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i)

i)

Donnez le point critique et la régle de décision pour effectuer ce test et
parvenir a une conclusion.

Calculez la valeur de cette statistique de test. Sur la base des données
de I'échantillon, comparez avec le point critique et formulez clairement
votre conclusion. Utilisez un niveau de signification de 5%.

182 - Statistiques — Octobre-2023
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2.2 (15 points) Calculez la p-valeur. Veuillez indiguer comment vous pouvez utiliser
cette p-valeur pour arriver a la conclusion obtenue en 2.1).

182 - Statistiques — Octobre-2023
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2.3 (10 points) En utilisant la p-valeur, quelle aurait été la décision de ce test avec un
niveau de signification de 1 %. Expliquez votre raisonnement.

182 - Statistiques — Octobre-2023
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2.4 (25 points) Construire un intervalle de confiance (1.C.) a 95% pour la proportion de
belges qui vont passer leurs vacances d'été 2023 en Belgique. Interprétez cet
intervalle.

182 - Statistiques — Octobre-2023
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Table normale centrée réduite

X ~ N(0,1)

0.00

0.01

0.02

0.03

0.04

0.05

0.06

0.07

0.08

0.09

0.0
0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6
0.7
0.8
0.9
1.0
1.4
1.2
13
1.4
1.5
1.6
1.7
1.8
1.9
2.0
21
2.2
2.3
2.4
2.5
2.6
2.7
2.8
2.9
3.0

0.5000
0.5398
0.5793
0.6179
0.6554
0.6915
0.7257
0.7580
0.7881
0.8159
0.8413
0.8643
0.8849
0.9032
0.9192
0.9332
0.9452
0.9554
0.9641
0.9713
0.9772
0.9821
0.9861
0.9893
0.9918
0.9938
0.9953
0.9965
0.9974
0.9981
0.9987

0.5040
0.5438
0.5832
0.6217
0.6591
0.6950
0.7291
0.7611
0.7910
0.8186
0.8438
0.8665
0.8869
0.9049
0.9207
0.9345
0.9463
0.9564
0.9649
0.9719
0.9778
0.9826
0.9864
0.9896
0.9920
0.9940
0.9955
0.9966
0.9975
0.9982
0.9987

0.5080
0.5478
0.5871
0.6255
0.6628
0.6985
0.7324
0.7642
0.7939
0.8212
0.8461
0.8686
0.8888
0.9066
0.9222
0.9357
0.9474
0.9573
0.9656
0.9726
0.9783
0.9830
0.9868
0.9898
0.9922
0.9941
0.9956
0.9967
0.9976
0.9982
0.9987

0.5120
0.5517
0.5910
0.6293
0.6664
0.7019
0.7357
0.7673
0.7967
0.8238
0.8485
0.8708
0.8907
0.9082
0.9236
0.9370
0.9484
0.9582
0.9664
0.9732
0.9788
0.9834
0.9871
0.9901
0.9925
0.9943
0.9957
0.9968
0.9977
0.9983
0.9988

0.5160
0.5557
0.5948
0.6331
0.6700
0.7054
0.7389
0.7704
0.7995
0.8264
0.8508
0.8729
0.8925
0.9099
0.9251
0.9382
0.9495
0.9591
0.9671
0.9738
0.9793
0.9838
0.9875
0.9904
0.9927
0.9945
0.9959
0.9969
0.9977
0.9984
0.9988

0.5199
0.5596
0.5987
0.6368
0.6736
0.7088
0.7422
0.7734
0.8023
0.8289
0.8531
0.8749
0.8944
0.9115
0.9265
0.9394
0.9505
0.9599
0.9678
0.9744
0.9798
0.9842
0.9878
0.9906
0.9929
0.9946
0.9960
0.9970
0.9978
0.9984
0.9989

0.5239
0.5636
0.6026
0.6406
0.6772
0.7123
0.7454
0.7764
0.8051
0.8315
0.8554
0.8770
0.8962
0.9131
0.9279
0.9406
0.9515
0.9608
0.9686
0.9750
0.9803
0.9846
0.9881
0.9909
0.9931
0.9948
0.9961
0.9971
0.9979
0.9985
0.9989

0.5279
0.5675
0.6064
0.6443
0.6808
0.7157
0.7486
0.7794
0.8078
0.8340
0.8577
0.8790
0.8980
0.9147
0.9292
0.9418
0.9525
0.9616
0.9693
0.9756
0.9808
0.9850
0.9884
0.9911
0.9932
0.9949
0.9962
0.9972
0.9979
0.9985
0.9989

0.5319
0.5714
0.6103
0.6480
0.6844
0.7190
0.7517
0.7823
0.8106
0.8365
0.8599
0.8810
0.8997
0.9162
0.9306
0.9429
0.9535
0.9625
0.9699
0.9761
0.9812
0.9854
0.9887
0.9913
0.9934
0.9951
0.9963
0.9973
0.9980
0.9986
0.9990

0.5359
0.5753
0.6141
0.6517
0.6879
0.7224
0.7549
0.7852
0.8133
0.8389
0.8621
0.8830
0.9015
0.9177
0.9319
0.9441
0.9545
0.9633
0.9706
0.9767
0.9817
0.9857
0.9890
0.9916
0.9936
0.9952
0.9964
0.9974
0.9981
0.9986
0.9990
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Page d'information

Instructions questions a choix multiples (QCM)

Les questions 1.1 a 1.4 sont des questions a choix multiples sur un total de 25 points.
Plusieurs réponses sont possibles.

Aucune cotation négative n'est appliquée pour les QCM.



QCM 1.1

Question 1.1 (6 points)

Une entreprise a mené des recherches intensives pendant deux ans pour lancer un
nouveau projet. Elle souhaite a présent calculer la valeur actuelle nette (NPV) du projet.
Doit-elle tenir compte de ce colt ?

a) Oui, car il s'agit d'un colt supplémentaire lié au projet
b) Peut-étre, en fonction de la mise en ceuvre du projet

c) Non, car il s'agit d'un coGt historique (= sunk cost)

o 0O 0 O

d) Nous ne disposons pas de données suffisantes sur le projet pour
en juger



QCM 1.2

Question 1.2 (6 points)

Lequel des éléments suivants ne doit PAS étre pris en compte lors de la détermination des flux
de trésorerie d'exploitation dans le cadre d'une analyse d'investissement ?

a) Les dividendes

b) Les taxes d'exploitation

c) Economies d'impdts sur les intéréts

d) Economies d'impbts liées aux amortissements
e) Intéréts

f) Toutes les réponses sont correctes

o 000000

g) Aucune réponse n'est correcte



QCM 1.3

Question 1.3 (6 points)

De quoi n'avez-vous PAS besoin pour calculer le colt des fonds propres a l'aide du modéle
CAPM ?

a) Le taux d'imposition
b) La prime de risque du marché
¢) Le co(t de la dette

d) Le taux d'intérét sans risque

0o 0 00 O

e) Aucune réponse n'est correcte



QCM 1.4

Question 1.4 (7 points)

La gouvernance d'entreprise est étroitement liée a:

a) La recherche du risque par rapport aux pertes
b) Le probléme de I'aléa moral

c) Théorie de I'agence

O 0O O O

d) Aucune de ces réponses



Question 2

Question 2 (25 points)

HIPO Training, un consultant en ressources humaines récemment créé, verse actuellement un
dividende de 0,50 €. Ce dividende devrait croitre de 20 % par an au cours des cing prochaines
années. Par la suite, cette croissance diminuera a 3 % par an jusqu'a l'infini. Quelle est |a
valeur de I'action HIPO Training aujourd'hui si le taux de rendement requis sur l'action est de
12%7?



Question 3

Question 3 (25 points)

Pour construire leur maison, Tom et Sofie ont emprunté de I'argent. Pour rembourser
leurs dettes (capital + intéréts), ils doivent encore effectuer un dép6t de 8 000 € pendant
5 ans, chaque fois a la fin de I'année. Toutefois, apreés réflexion, ils souhaiteraient étaler
leurs remboursements sur 10 ans au lieu de 5. Quel montant devraient-ils alors
rembourser chaque année si le taux d'intérét annuel pratiqué par la banque est de 6 %.



Question 4

Question 4 (25 points)

L'entreprise "YOU" se voit proposer un contrat de cing ans pour la fourniture de 7 000 vannes
par an. En cas d'acceptation du contrat, il faudra non seulement recruter 3 personnes
supplémentaires, ce qui entrainera un coUt annuel total de 50 000 euros, mais aussi acheter
une nouvelle machine d'une valeur de 500 000 euros. Le prix de vente unitaire est de 50 € et le
coUt de production est de 7 €. La machine est amortie linéairement jusqu'a 0 sur une période
de cing ans. Toutefois, a la fin de la cinquieme année, elle peut étre revendue a 200 000 euros,
ce qui sera fait.

Le taux d'imposition est de 40%, le rendement minimum requis (WACC) de 14% et le colt
d'intérét apres impdt de 10%.

A. L'entreprise doit-elle accepter la commande et réaliser l'investissement ? Utilisez la
méthode de la valeur actuelle nette (NPV).

B. Calculez également le délai de récupération (payback period) et le délai de récupération
actualisé (discounted payback period)

C. Qu'est-ce qui changera dans I'analyse si I'on amortit linéairement jusqu'a la valeur
résiduelle (ne pas démontrer par des calculs mais expliquer clairement avec des mots) ?








